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kormány visszautasította 
Párt javaslatát 

„Nincs semmi értelme annak, hogy paclamenti bizottságot hüldjünk ki 
- je entfetlfte ki Lepadatu miniszter a szenáfausban 

Maniu Gyula ujabb „békepaktumot" kötött a pártja vezetőségével 

Továbbra is érvényben marad a cenzura és az osíromállapot 
Bukarest, december 19. 

tenzura nem engedte meg a restauráció 
történetével foglalkozó beszéd kivonatá- 
nak a lapokban való közzétételét. Tata- 
rescu akkor megigérte, hogy a beszéd át- 
lanulmányozása után magyarázattal szol- 
rál s igéretéhez hiven válaszát tegnap el 
s juttatta Maniuhoz Inculetz belügymi- 
niszter utján, aki a volt pártelnökkel há- 
tom óra hosszat tárgyalt a kamara mi- 
niszteri szobájában. Az Adevperul szerint 

belügyminiszter közölte Maniuval, 
hogy emlékirat formájában megszöbege- 
2elt beszéd közzétételét a miniszterelnök 
nem engedélyezheti s egyben pázolta azo- 
kat az okokat, melyek a kormányt erre a 
lépésre késztetik. Inculetz Maniu ismételt 
érésére sem volt hajlandó a legcseké- 
lyebb engedményt sem tenni s hangsu- 
lyozta, hogy ő csupán a miniszterelnök 
válaszának továbbitására kapott felhatal- 
mazást, 

A tanácskozás végeztével Inculetz kö- 
zölte az ujságirókkal, hogy a megbeszélés 
napirenden levő kérdésekre szoritkozott. 
fire Maniu a belügyminiszterhez fordul- 
"a igy szólt: 
- Tallja be, miniszter ur, hogy a cen- 
turáról is szó esett. 
- Igen - mondta Inculetz - kezdet- 
en erről is beszéltünk, 
Maniu az ujságirók kérdéseire kijelen- 

ete, hogy majd idejében közölni fogja, 
mit szándékszik tenni ebben az ügyben. 

VAJDA ÉS MANIU 
KÜLÖNÖS HARCA 

A nemzeti-parasztpárt állandó bizott- 
ágának tagjai hétfőn este 9 órakor ta- 
Naácskozásra ültek össze, mely éjfél után 
e órakor ért véget. Ezt megelőzően nem 
hivatalos jellegü megbeszélés volt, ame- 
ven Maniu, Lupu dr. és végül Vajda szó- 
atak fel, aki állitólag a belső béke meg- 
eremtése végett rendkivül érdekes javas- 
atot terjesztett be. Vajdának azonban - 
mint megirtuk - el kellett mennie a fel- 
zólalás után, 
Ogy sajnálja Vajda távozását, mert ja- 

Vaslata - megitélése szerint - különös 
lentossággal bir 
1 oOgy mit tartalmaz a javaeslat, még ed- 

nem került nyilvánosságra. Vajda ez- 
nyu szereplését egyébként a párt hi- 
vitalos köreiben nem erősitették meg. - 
aAjda békéltető tevékenységét különben 
a tény is cáfolja, hogy a volt miniszter- 
hök a bizottság éjszakai ülésén élesen 

mire Maniu kijelentette, 

1kikelt, Maniu személyi akciója ellen s be- 
Megirtuk annakidején, hogy Maniu fel- 
tereste Tatarescu miniszterelnököt és til- 
akozását fejezte ki előtte amiatt, hogy a 

jelentette, hogy abban az esetben, ha a 
párt hozzájárul Maniunak a párt huata- 
los taktikájától eltérő szerepléséhez, 1l- 
letve nem változtatja meg előző határoza- 
tát, mely Mihalache lepelében jutott kife- 
jezésre, ugy ő lemond tartományi elnöki 
1tisztségéről. Közölte Mihalacheval. hogy 
álláspontját Costachescu és Mironescu 
volt miniszterek is a legteljesebb mérték- 
ben osztják. Végül ajanlotta, hogy lemon- 
dása esetén Maniu legyen az erdélyi 
pártszervezet elnöke. 
Maniu azonnal szót kért és hangoztat- 

ta, hogy nem áll szándékában a legcseké- 
lyebb akadályt is görditeni Vajda elnöki 
tevékenysége elé, ugyanakkor azonban az 
állami problémákkal szemben táplált oé- 
leményét sem hajlandó módositani. Ami 
az erdélyi szervezet elnöki tisztségét il- 
leti, nem fogadhatja el, mert szerinte sem- 
leges személynek kell a két tábor kibé- 
kitését erről a vezető helyről is megkisé- 
relnie. : 
Vajda ismét felszólalt és kijelentette, 

I hogy a pártnak Maniu nézeteivel homlok- 
egyenest ellenkező taktikát kell követnie. 

nak, azzal, hogy tovább is kitart 

A kormány 
A kamarában a felirati vitát Jamandi 
miniszter felszólalása zárta be. Jamatdi 
a kisebbségi kérdéssel 1s foglalkozott és 
beszédében rámutatott arra, hogy Romá- 
niában 4 millió kisebbségi polgár él, akik 
az ország egyes részeiben történelmi foly- 
tonosságot képviselnek. A kisebbségeket 
nem lehet kényszerpolitikának alávetni. 
Cuza: De nemzeti jogainkat védelmező 
politikát kell ellenük folytatni. 
jJamandi: Bámulom Cuza ur konzek- 

azon- 
ban, hogy a zsidóság nemzeti veszedel- 
met képez, nem tudom megérteni. A zsi- 
dóknál vannak veszedelmesebb kisebbsé- 

- .. ) 2. 

vens magatartását. Rögeszméjét 

gek is. . 

Ezután a városok elrománositásáról be- 
szél és ugy vélekedik, hogy nem lehet pár 
év alatt uj helyzetet teremteni, amikor 
vannak városok, melyek sohasem tartoz- 
tak hozzánk. : 

Tataranu képviselő által beterjesztett 
válaszfelirati javaslat vitája során Wil- 
ler József dr. felhivja az előadó figyel- 
mét, hogy 

a jaopbaslat nem foglalkozik a Magyar 
Párt inditványápval, mely parlamenti 
bizottság kiküldését javasolja. ! 

Mihalache 
mondott, melyhez Lupu dr. is csatlako- 
zott. Majd az Inculetz-Maniu találkozás 
ügye került napirendre, mellyel kapcso- 
latban Maniu fontos közléseket tett. Több 
hozzászólás után végül ismét Maniu be- 
szélt és visszatérve a párt taktikájának 
kérdésére, határozott hangu nyilatkozatot 
tett. Aláveti magát a többség határozatá- 

elvei 
mellett. 
A tanácskozások berekesztése után Mi- 

halache köjelentette a „szenzációs" ered- 
ményeket váró ujságiróknak, hogy a bi- 
zottság magáévá tette az ő álláspontját. 
A párt továbbra is a pégrehajtó bizottság 
által szeptemberben megállapitott takti- 
kát köpeti. 
Az Adeverul a pártelnök nyilatkozatá- 

val kapcsolatban megjegyzi, hogy Miha- 
lachenak sikerült ismét megmentenie a 
párt egységét, A harc egyelőre végetért, 
anélkül, hogy győztesei, vagy legyőzöttei 
lennének. 

JORGA ÉS BOILA 

A Dimineata közli Boila Zakariás dr. 
táviratát, melyet a kolozsvári Romania 

ismét nagy „békebeszédet" 

rá 

Csütörtök 

1934. évi: december 20 
Ha az előfizető közvetlenül a ziadóhivatal- 

lej. félevre 000 lej. egész év. 
dija hirdetési oldalon 3 lej, páros (bal) szövegoldalon 6 lej, páratlas (jo bb szö- 

lelefonszámok kiadóhivatal 82, szerkeszt őség 83. 

Noua igazgatója a miniszterelnökhöz in- 
tézett. A távirat igy hangzik: 

„Jorga Miklós 5 hónap óta sajtóban 
és gyüléseken aljas rágalomhadjáratot 
folytat Maniu Gyula ellen, A kormány 
még akkor sem érezte kötelességének, 
hogy közbelépjen, amikor a támadások 
Maniu személye ellen uányuló felbuj- 
tás jellegét öltötték. Az is igaz, hogy 
senki sem kérte a kormány pédelméet. 
A szenátus tegnapi ülésén azonban Jor- 
ga azt állitotta, hogy; a Romania Noua- 
ban cikket irtam ellene, amely szerint 
Jorga 800 ezer lejt kapott a kormány- 
tól. Jorga állitása ebben a formában 
nem felel meg a pvalóságnak. Én azt ir- 
tam és ezt bizonyitani tudom, hogy 
Jorga nem a kormánytól, hanem más- 
honnan kapott pénzt, Jorga a közsza- 
badságok bajnoka és az ujságirószindi- 
kátus tiszteletbeli tagja, a cenzura tá- 
mogatását kérte, hogy hadjáratát to- 
vább folytathassa Maniu ellen. Kérem, 
szipeskedjék megértetni munkatársával, 
Titeanu Eugen alminiszterrel, hogy 
máskor ne oálaszoljon azonnal és ne 
higyje el Jorga minden szapát, mielőtt 
kellőképpen nem informálódoti a hely- 
zet felől", 

Jorga a táviratot a szenátus legutolsó 
ülésén szóvátette és kérte a kormányt, 
hogy nyujtson módot Boila Zakariás 
azonnali kihallgatására. Nem engedhető 
meg, hogy ilyen vádakat szögezzenek egy 
volt miniszterelnök ellen. Mit szól a kül- 
föld ahhoz, hogy Romániának olyan mi- 
niszterelnökei voltak, akik 800 ezer lejjel 
fizettették meg szolgálataikat. 

A jelenlevő Titeanu alminiszter tolmá- 
csolta a miniszterelnök felháborodását és 
kijelentette, hogy a kormány akár tör- 
vényes, akár törvénytelen eszközzel, de 
világosságot derit erre az ügyre 

Gafencu nemzeti-parasztpárti szenátor 
közbevetette, hogy a kormány lehetőleg 
törvényes eszközöket vegyen igénybe. - 
Jorga válaszában ismételten kérte Boila 
azonnali kihallgatását, akinek tette 
szerinte - kimeriti a zsarolás kritériu- 
mait. 

és a Magyar Párt javaslata 
Tataranu: Nem vehettem figyelembe a l nem lehet ellene az egyességnek. amit 
javaslatot, mert meggyőződésem, hogy 
Önnek más céljai voltak ezzel. 
VMiller tiltakozik. A válaszfelirati ja- 

vaslatot azonban eredeti formájában sza- 
vbazza meg a kamara. 

A szenátusban Lepadatu kultuszminisz- 
ter válaszolt a kormány nevében a fel- 
irati beszédekre. Szerinte két fontos fel- 
szólalás hangzot el: a Jorgáé és a Gyár- 
fásé. Gyárfás beszédéből azt olvassa ki, 
hogy a Magyar Párt beismerte eddigi po- 
litikájának helytelenségét és most a több- 
ségi néppel való együttmüködés utján 
igyekszik helyrehozni az elkövetett hibá- 
kat. Felelősségérzettel rendelkező ember 

most a magyar kisebbség vezetői felaján- 
lanak. 

Ami azonban a parlamenti bizottság 
kiküldésére vonatkozó japaslatot illeti, 
azon a véleményen van, hogy annak 
semmi értelme nincs és nem vezethet 
eredményre. 

Végül hangoztatja, hogy a kormányra ke- 
rülő pártoknak állami és nem pártprob- 
lémát kell látniok a kisebbségi kérdésben. 
A kamara bizottsága kedden délben 12 

órakor, a szenátusé pedig 12 óra 40 perc- 
kor nyujtotta át az uralkodónak a Házak 
válaszfeliratát. 

Marad a cenzura és az osíromállapot 
Fővárosi lapjelentések szerint a leg- 

közelebbi minisztertanácson dönteni fog 
a kormány arról, hogy a belföldi köl- 
csönből milyen részt juttat az egyes 
miniszteriumoknak. A Dimineata nagy 
belföldi rendelésekről tud, melyeket a 
hadfelszerelési program végrehajtásá- 
val hoz kapcsolatba. Tatarescu brassói 
látogatását arra magyarázza, hogy a mi- 

niszterelnök a hazai repülőgépipar uj- 

jászervezésén dolgozik s ecélból hathatós 
támogatásban fogja részesiteni a belföldi 
üzemeket. 
A nemzetvédelmi hozzájárulást közve- 

tett adók formájában tervezi a kormány 
behajtani s az erre vonatkozó törvény- 
javaslatot a karácsonyi szünet után 
nyujtja be a pénzügyminiszter a parla- 
menthez. 
A Dimineata azt irja, hogy a cenzura



,2. oldal . . 

Flandin Írancia miniszterelnök: 
oa mzegecc zg mzeozoe 

/ 

Tessék kivágni és eltemni 

.-............................................ 

10. sz SZELVÉNY A békegyárak mind olyanok, 

gziá hogy bármikor átalakithatók 
hadiszergyártásra 1-15-ie sorszámmal ellátott 15 drb de' 

cemberi szelvény és 4 lei befizetése el- 

lenében a B. L. minden példányvásárlója Páris, december 19. A ielszólalásra Flandin miniszterelnök vála- 
megkapja a E ajándekregénytárának A francia képviselőház kedden délelőtt a szolt. Kijelentette, hogy a hadianyaggyártás 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu. 800 milliós hadügyi póthitelről szóló javaslatot, államositására vonatkozó kérdést nemzetközi 

karestben: a B. L. kiadóbivatalában tárgyalta. Egyik felszólaló Pierre Cot, volt ]bizottság tárgyalja. A leszerelési konferenciá- 
(Calea Mosilor 50), vagy a főbizományos- légügyi miniszter volt, aki erős szavakkal sür- nak erre a célra kiküldött bizottsága január- 
nál (.Cosmopolis", Calea CGrivitei 10) gette a hadiipar elleni vizsgálatot, nehogy a ban már határozati javaslatot terjeszt elő s 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában nemzetközi botrányok kényszeritsék majd ! bizonyos, hogy Franciaország elfogadja ezt a 
mináendti máshol : a helyi hizományos Franciaországot arra, hogy kikergesse magá- javaslatot, annál is inkább, mert éppen a fran- 
nál lőizetőknek nem kell a sze ból a tolvajokat. Pierre Cot az amerikaj vizs- cia kormány javasolta a bizottság kiküldését. 

gálatokra célzott s feszólalása igen nagy iz- Egyébként pedig igen nehéz kérdés határozott 
; ; különbséget tenni a békés nagyipar és a hadi- galmat váltott ki. Követelte azt is, hogy ve- ipar között, mert tapasztalat szerint a békés 
gyék állami ellenőrzés alá a hadianyag-gyár- l nagyipar gyárai mind olyanok, hogy igen rö- 
tást s aztán fokozatosan államositsák is. 

.
.
 

.
 

az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, min! 
az ujságot. 

vényeket gyüjteniök, a 4 leit befizetik 

vid idő alatt átalakithatók hadiszergyártásra. . 
és az ostromállapot megszüntetéséről a unaaszai Bőr testápolás 

1 H Luacu- . . s D0-és stápolás oz a egiobb ) 
egyelőre nem lehet szó, Erre vall Inca- Megkorbácsoltak, de a régi vacyok és utolérhetetlen szer az ismert n 
letz nyilatkozata is, aki a kormánypárt mmmcsmmeszrszrumztamazvtmamanavem szsaznem : 

vvasárnap tartott tighinai gyülése al al- . Dr. Dralle d mával kijelentette az ujságiróknak, K l H II 2 3 1 b 
hogy bár a kormánynak is kényel- U 1 e , ü 2Ss a ; sé 
met en ezeket a rendkévüli inézkedé ; a ije / 
seket igénybevenni, egyelőre azonban 
nem lesz változás ezen a téren. k b d II 7 . g. 

A kormány szeretné, koly. amig az ost- 1SZa d u 1 aI Fellie- ellée ; omállapot tart, a lapok önmagukat cen- . , .. . u 
kurázzák. s örvendene, ha etekintetben Az UJ tár sadalomtudomány megalapitója Pr ágából Rendszeres használat mellett k 

A PARLAMENT KEDDEN ESTE ér Kapható : 1 
Nagyvárad, december 22 

Kurt Hiller a legragyogóbb és leghiresebb 
német publicista, az uj társadalomtudományi 
elmélet megalapitója, aki két évtized óta min- 

a lábba. A láb az, ami determinál. Ez a zu- 
hanás fejtől-lábig, annak dacára, hogy ma- 
ximálisan csak két méter lehet normális vi- 
szonyok között, mégis igen nagy ut. Egy vi- 

KARÁCSONYI SZÜNIDÖRE 
MENT 
A képviselőházban Fotino elnök az 

droguériákban, illatszertárakban 
és gyógyszertárakban. 

ilés elején felolvasta az uralkodó vála- 
zát a délben ünnepélyesen átnyujtott 
feliratra. A királyi leirat, amelyet a kép- 

viselők állva halligattak végig, együttmü- 
ködésre szólitja fei a pártokat, utalva ar- 
ra, hogy a mostani idők egységet paran- 
csolnak. A politikusok feledjék el nézet- 
eltéréseiket s vállvetve dolgozzanak a 
emzet és állam javára. 

A felszólalások során Bratianu Gvyörgy 
válaszol Iamandi miniszter tegnapi beszé- 

den haladó irányzatnak legharcosabb és leg- 
értékesebb vezére Németországban, pár nap- 
pal ezelőtt szabadult ki egy német koncentrá- 
ciós táborból. 

„Leghiresebb" - egy pillanatra valami egé- 
szen furcsa érzés indul el bennem erre a szóra. 
Ez a hiresség idők évtizedében, esetleg az 
idő, utolsó esztendeiben átértékelődött erősen. 
Hires a futballista, aki nemzetközi meccsen 
gólt lő be hármat, vagy a boxzseni, esetleg 
a filmsztár, nem tudom, 

lágnak kellett átalakulnia, amelyik a láb zse- 
nije mellett tört lándzsát, a fej, az ész és a 
szellem kontojára. Térben csak két méteres 
volt ez az ut, fejtől lábig, de eseteg időben 
igen borzalmas és hatalmas olyan távlat, ahol 
ebbe az antiintellektuális világban elpusztult 
a szellem s az ész zsenije. 
Kurt Hiller egyike ezen áldozatoknak. 
Jelenleg Prágában él, illetőleg pihen. Kipi- 

heni mindazt a borzalmat, hajszoltságot, kint, 
és megaláztatást, amit az intellektuális világ 

hogy még ne végezzenek ki, hanem hallgas. 
sanak ki, én sok titkot tudhatok, ami, ha ki. 
végeznek, mind elvész. Igy menekültem meg 
a haláltól nem is egyszer, hanem többszőr, 
a sors véletlen szeszélye következtébenn 
"Megkorbácsoltak többször napjában - irja 

levele végén Hiller - de a régi vagyok és 
mindent előlről kezdenék megint".. 

1 A levél többi része magánjellegü. Régi em- 
lékezések és családi vonatkozások. S még csak 

annyi, ami érdekes, hogy kinlódásainak soro- valamelyik holly- legtömörebb intézménye, a hitleri uralom s az zatát a Weltbühnében kezdi el közölni jövő S. A. legények fedeztek fel számára, kimélet- hét elején: 281-es rab cimen. 
len és kétségbeejtő módon. Egy élet, egy intellektuell, rohanó Európa 

! 

Kurt Hiller társadalombölcseleti lelledezése Aáay vas Hány van ilyen? Hány pusztult el a durva 

Kurt Hillernek a „Szellem uralma a társa- 

erőszak és a tehetetlenség korbács csapásai 

dalomban, „Az öngyilkosságról" „Gen! és a 

alatt, ki tudna erre megfelelni?! 
- Megőrült a világ - az emberek csak 

ennyit mondnak, vonnak egyet vállukon 
béke „Ugrás a világosság felét cimü kitünő ; 
munkák szerzőjének társadalombölcseleti el- 
képzelése röviden összefoglalva a következő: 

már mennek is tovább. 
És a Kurt Hillerek tovább gondolkozhatnak 

Mindaddig mig a termelés rendje és a jö- 
vedelemelosztás módja racionálisan nem sza- 

ebben a szellemtelen Európában az emberek 
megmentésén, kilátástalanul. 

bályoztatik, amig fennáll egy olyan termelési 
rendszer, melynek elsőrendő célja, nem a szük- 

Mégőrült a világ - de Kurt Hiller s vele 
százezrek tovább hisznek egy uj prófétának, 

ségletek kielégitése, hanem a profit, amig el 
nincsennek tüntetve a természetes kiválasztás 

xzeeekoon 

- Ha fáj a feje és szédül, ha teltséget, bél- 

mesterséges akadályai, addig nem lehet szó 

izgalmat, gyomorégést, mellszorulást, vagy 

a Szellem uralmának biztositásáról sem. Előbb 

Hének arra a részére, amelyben pártjával 
foglalkozott. ; 
Kijelenti, hogy miután Ilamandi szemé- 
lyének számára nincs semmi erkölcsi 

étrtéke, vádjait nem érdemesiti cáfo- 
latra. 

továbbiakban kifejti pártja magatar- 
ását a Trónnal szemben, végül pedig 
hangoztatja, hogy elszántan halad továnb 
az eddigi uton. 
Amikor Titeanu belügyi almniniszter 

zólásra emelkedik, hogy válaszoljon Bra- 
tianu Györgynek, a georgisták kivonul- 
nak, Constantinescu-Bordeni pedig vissza- 

woody üzemben. Általában az érték az utóbbi 
esztendőkben igen erősen leszállott a fejből, 

kásai, kiket áthat a világot megváltó, átfor- 
máló forradalmi tetterő. .. 

Szétszórva, a világ minden részén élnek em- 
berek, kik át vannak hatva ettől a szellem- 
től. Nem fontos, hogy hányan léteznek, elég, 
ha minden országban él egynéhány. Ezek a 
forradalmi szellemek fel kell hogy kutassák 
egymást s meg kell hogy alkossák az aktivis- 
ták világszövetségét, melynek programmja csak 
egy mondatból áll: a Szellem uralmának biz- 
tositása minden téren. 
Ez rövidesen összefoglalva Kurt Hiller elmé- 

lete. Ezért harcolt, ezért élt és ezért szenve- 

! 

iáltja: 
- Ön akar pálaszolni Bratianu György- ést, mellszorul jódi 
ek? Válaszoljon más.. szivdobogást érez, igyék minél előbb való 

„Ferenc József" keserüvizet. Gyomor- és bél- Titeanu felvilágositásokat ad Iamandi 
állitásaival kapcsolatban, majd sajnál- 
kozását fejezi ki, hogy a georgisták el- 
rontották az ülés ünnepélyességét. A ge- 
prgisták uj taktikához folyamodtak: meg- 
utamodnak a vita elől. 
Popescu-Necsesti képviselő személyes 
érdésben szólal fel s tiltakozik Titeanu 
lminiszternek ama vádja ellen, hogy az 
niversul nem közli pontosan a parla- 
enti vitákról szóló beszámolókat. 
Miután Madgearu az ellen tiltakozott, 
ogy a miniszterek nem adnak választ a 
épviselők napireundelőtti kérdéseire, Fo- 

tino elnök berekesztette az ülést s a kö- 
etkező ülés időpontját 1935 január 21-én 
élután 3 órára tüzte ki. 
A szenátusban is felolvasták a király 

álaszát, majd jelentéktelen felszólalások 
tán szintén január 21-ikére napolták el 

A nemzeti-parasztpárt ünnepe 
A nemzeti parasztpárt kedden délelőtt 

üinnepelte a parasztpárt megalakulásának 
16-ik évfordulóját. Az ünnepi ülésen 
Mihalache volt az első szónok, aki han- 
goztatta, hogy a nemzeti-parasztpárt 
monarchikus és alkotmányos pátrt. 
Maniu kimelte, hogy a nemzeti-parasz- 
párt a nemzeti és társadalmi szükségle- 
tekből keletkezett, majd hangoztatta, 
hogy fel kell hagyni a vitákkal s ér- 
vényesiteni kell a nemzeti akaratot. 
Vajda azt hangoztatta, hogy a párt 

a vezérek hibái ellenére is tántoritha- 
tatlanul halad előre a nemzeti törekvé- 
sek megvalósitásának utján. Ő is ma- 

ta Mihalache vezéni kvalitásait. 

egy olyan társadalmi berendezkedést kell biz- 
tositani, melyben senki se legyen olyan gaz- 
dag, hogy mást megvásárolhasson és senki se 
legyen olyan szegény, hogy magát eladni le- 
gyen kénytelen, melyben mindenki egyenlő fel- 
tételekkel indulhasson neki az élet versenyé- 
nek s ahogy Fritz Ude olyan szépen mondja: 
mindenki saját életének költője lehessen. 
Kurt Hiller teljesen magáévá tette a szo- 

ciálizmus gazdasági programmját, de tenger 
választja el a marxizmus világnézetétől. A 
marxizmus az emberi társadalomban csak ter- 
melési rendszer, az emberi történelemben csak 
gazdasági tényezők automatikus müködése. 
Hiller kifejti, hogy az emberiségnek számos 
más és szebb ideálja is van, mint a terme- 
lés szervezése s a kollektív termelés nem 
végső kitüzés, hanem a fejlődés szükségszerü 
előfeltétele csupán. A marxizmus, a kézi mun- 
kás szemével nézi a társadalmat, mig Hiller 
a szellem munkásának szemével nézi azt. A 
marxista kivülről látja a világot és a társa- 
dalmi fejlődés puszta automatizmust jelent 
számára, melyet az osztályharc gépezete moz- 
gat, a Szellem munkása azonban belülről szem- 
léli azt és a saját művét ismeri fel az embe- 
riség haladásában. A Szellem munkásának csak 
eszmélnie kell s átveheti a társadalom vezeté- 
sét, a Szellem jogán. A Szellem minden mun- 
kásának küzdenie kell a munkásosztály felsza- 
baditásáért. Ámde ennek a felszabaditásnak a 
célja nem az, hogy az eddig elnyomott mun- 
kásosztály uralomra jusson. 
Az osztályuralom megszünése s a munkás- 

osztály felszabaditása után a Szellem munká- 
sai kell hogy átvegyék az államélet irányitá- 
sát. A Szellem joga: ez az aktivizmus lénye- 
ge. Az aktivista egyet akar: az uralom meg- 
változtatását a lelkek megváltóztatása által. 
Ennek az eszmének hordozói a Szellem mun- 

dett megaláztatásokat Németország borzalmas 
szellemfordulójában, az uj Németországban, 
szörnyüség elképzelni. 

Most Prágában él. Hogy mi történt vele 
az utóbbi husz évben ezt egy nagyváradi ba- 
rátjához intézett leveléből tudjuk meg, ahol 
elmeséli megaláztatásának okait s egyben rö- 
vid életrajzban ismerteti barátjának, mik tör- 
téntek vele, mióta elváltak a berlini egyete- 
men, hogy azután igy találkozzanak össze 
egymással 1934-ben, egy véletlen levélváltás- 
ban, hogy elmeséljék egymásnak életüket. 
Kurt Hiller 1918-ban egy folyóiratot indi- 

tott meg: Das Ziel cimen. 1919-ben a gyakor- 
lati politika terére lép,. a novemberi forrada- 
loem után és megalakitja a forradalmi pacifis- 
ták pártját Coudenhove Kalergi gróffal, Hein- 
rich Mannal, Artur Holitscherrel, Ludwig Ru- 
binerrel, Magnus Hirschfelddel és még néhány 
kitünőségével az akkori Németországnak. 
Azután az első berlini aktivista kongresszas 4 

után maga Hiller oszlatta fel a pártját és meg- 

szakorvosok bizonyitják, hogy a Ferenc Jó 
zsef viz remek természetalkotta hashajtó. 

egy „jezus-lelkü Caesarnak" egy fegyvertelen 
Über-Bonaparténak az érkezésén. 
Hiller, gondolatai tengerében elérkezett 3 

koncentrációs táborok borzalmaihoz és c 
ugy mellékesen Nietzschéhez is. 
Embermentő, lélekmentő, szellemmentő el- 
gondolásában Kurt Hiller, a 231-es megme 

1t nekült rab, elindult Plátónál s a koncentrá- 
ciós lágerek üvöltő és öklelő borzalmán ke- 
resztül elérkezett magához és Nietschéhez. 
Egy intellektuell élete fogja feljegyezni egy 

későbbi világ krónikása. 
Egy intellektuel élete, a szellem halálraitélt 

korszakában, ahol a nyers erő és a politika 
tombolása talán hosszu évtizedekre megölt4 
a gondolkodás és a szellem életét. án 

Gábor István 

állapitotta, hogy az aktivista politika számára 
még nem elég érettek a viszonyok. 
A kongresszus után visszavonult és dolgo- 

zott. Könyveket irt, folyóiratokban dolgozott 
és egy nap eljött Hitler, hogy mindent fel- 
boritson: Kurt Hillert elfogták és koncentrá- 
ciós táborba zárták. annyi nagyszerü szellem. 
mel és elmével együtt. 
És elkezdődött Hiller számára a borzalom és 

eljöttek a kinok. 
A 2831-es rab, a leláncolt zseni nap mint nap ' 

a legőrültebb kinzásban részesült. 

nainges legény ki akarta végezni. Az egyik 

Egy nap, 
mikor elfogták és éjszaka kihurcolták, hat bar. 

- irja Hiller - talán valami különös emberi 
szánalomtól vagy belátástól meghatva, megsaj- 
nált. Lenet, hogy szimpatizáns volt. Tény az, 
hogy többi társaihoz fordulva azt javasolta, 
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Az Uzonovics-kormány még a hatalmon ül, de Pál régensherceg 
már folytatja tanácskozásait a pártvezérekkel 

Továbbra is Jeffics a valószinü miniszferelnökjelült 
Belgrád, december 19. 

A már régebben lappangó kormányvál. 
ság kedden délben kirobbant, noha Uzu- 
nopics miniszterelnök mindent elkövetett, 
hogy ezt elodázza. 
A kormány hétfőn minisztertanácsot 

tartott, amelyen Jeftics külügyminiszter 
beszámolt a genfi tárgyalásokról és a 
népszövetségi tanács határozatának kö- 
vetkezményeiről. A minisztertanács tu- 
domásul vette a külügyminiszter jelenté- 
sét, majd a kiadott hivatalos közlemény 
szerint köszönetét fejezte ki a szövetséges / 
és barátságos államoknak, amelyek támo- 
gatták a jugoszláv ügyet. 
Politikai körökben a minisztertanács 

után az a hiedelem alakult ki, hogy a 
kormányválság halasztást szenvedett s 
hogy az Uzunovics-kormány lemondásá- 
ról elterjedt hirek koraiaknak bizonyul- 
tak. Ügy tudták, hogy Uzunovics néhány 
nap mulva mindössze átszervezi kormá- 
nyát olyan értelemben, hogy az eddig 
ideiglenes jelleggel betöltött földmüvelés- 
ügyi és igazságügyminiszteri székbe vég- 
leges kormánytagot nevez ki. 
Kedden aztán kiderült, hogy a kormány 

kebelében támadt ellentétek sokkal su- 
lyosabbak, semhogy Uzunovics tultehetné 
magát rajtuk. 

Jeftics külügyminiszter kedd délben 
benyujtotta lemondását Pál régensher- 
cegnek. 

Jeftics lemondásának közvetlen oka az, 
hogy a tegnapi minisztertanácsról ki- 
adott kormányközleménnyel kapcsolat- 
ban azt kivánta, külön nyilatkozatot is 
adjon ki a kormány, amelyben köszöne- 
tét nyilvánitja a szövetséges államoknak. 
A külügyminiszternek ehhez a javaslatá- 
hoz a minisztertanács nem járult hozzá, 
mire Jeftics felállt s elhagyta a minisz- 
tertanácsot. Követte a földmüvelésügyi 
miniszter is, aki külföldi távollétében a 
külögyminisztérium élén helyettesitette. 
Ilvképpen Jeftics és az Uzunovics-kor- 
mány többsége között megtörtént a sza- 
kitás. 
Érdekes, hogy Uzunovics miniszterel- 

nök Jeítics visszalépése ellenére sem adta 
he mindeddig lemondását. Nyilván nem 
akar távozni, amig nem kényszerül erre. 
Valószinü ugyanis, hogy Jeftics azért 
pált ki a fentemlitett ürüggyel a kor- 
mányból, mert tudta hogy annak nap- 
jai meg vannak számláloa s mert sza- 
bad kezet akart biztositani magának az 
uj kormány megalakitására. 
Pár UÜzunopbics még nem mondott le, a 

régenstanács, illetőleg Pá!l régensherceg 
ögtön Jeftics visszalépése után meg- 
ezdte a pártvezérekkel való tanácsko- 

zást a kibontakozás módozataira nézve. 
2z kétségtelen jele annak, hogy 
a régenstanács is bukottnak tekinti már 

az Uzunopics-kabinetet 
ál régensherceg kedden délben első- 

nek Stojadinopics Milán volt pénzügymi- 
Misztert, a radikális párt egyik vezérét 
logadta kihallgatáson. Sztojadinovics 
egyik volt bizalmasa Pasicsnak s már a 
mult héten kibontakozási tervet terjesz- 
tett elő. Délután Sztanojevics-csel, a ra- 
dikális párt nesztorával tanácskozott Pál 
kgensherceg, majd Korosetz-et, a szlovén 
atolikus néppárt vezérét fogadta. Szer- 
Ara Spaho muzulmán vezért kérette ki- 
allgatásra a régenstanács. 
tolitikai körökben biztosra veszik, hogy 

lamarosan mégis sor kerül az összkor- 
mány lemondására. Legpalószinübb mi- 
szterelnökjelöllnek továbbra is Jefticset 

emlegetik. 
t3] Tti. telefonjelentések szerint Koics 
ese nüvelésügyi miniszter, aki Jeftics- 
ról Ssyütt vonult ki a minisztertanács- 
igy szintén benyu jtotta a lemondását s 
den nost már két miniszteri szék ürese- 
hogy meg. Ez természetesen azt jelenti, 

- . 
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szerződések megkötésére vonatkozó 

az egész kormány lemondására is szá- 
mitani kell, bár Uzonovics makacsko- 
dik s uj embereket akar találni eltá- 
vozott miniszterei helyére. 
Jeftics és Uzonovics között keletkezett 

nézeteltérésről az uj jelentések kiegé- 
szitő hireket hoznak. Ezek szerint Jefücs 
azért sértődött meg, mert Uzonovics a 
genfi beszámolóból kihagyta az ő mun- 

Nivégeztek 20 
Moszkva, december 19. 

A legfelsőbb biróság katonai tanácsa most 
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kája elismerésére vonatkozó részt, noha 
ezt a megelőző minisztertanács már elv- 
ben elfogadta, Emiatt tiltakozott s a je- 
lentés kiegészitését kérte, amit a kor- 
mányelnök határozottan megtagadott. A 
külföldi sajtóirodák jelentése szerint 
egyébként az Uzonovics-kormány továb- 
bi sorsa főként Zsifkovics hadügymi- 
niszter viselkedésétől függ. 

pörében. A haditörvényszék a vádlottak közül 
28-at golyó általi halálra itélt, mig 9-nek az 
ügyét külön tárgyalja. 
A halálraitélteket már ki is végezték. 

Olasz-magyar-oszírák 
vámunió van kialakulóban? 
A genlii események záró vitája a magyar parlamentben 

Budapest, december 19. 

A magyar politikai életet még mindig 
a genfi tárgyalás és ennek eredménye 
foglalkoztatja. A képviselőház külügyi 
bizottsága kedden délelőtt tartotta meg 
esedékes ülését, amelyen Kánya külügy- i 
miniszter egyórás beszámolót tartott. Je- 
len volt az ülésen Gömbös miniszterelnök 
is, aki maga válaszolt a felszólalásokra és 
Eckhardt, aki nem vett részt a vitában. 
Szerdán a felsőház külügyi bizottsága 
tart ülést. Kedden délelőtt egyébként mi- 
niszertanács is volt, amelyen megkezdet- 
ték a választójogi törvényjavaslat tárgya- 
lását. 

A képviselőházban a kölkereskedelmi 
el- 

hatalmazási törvényjavaslat vitáját foly- 
tatták. Ellenzéki felszólaló volt Magyar 
Pál, aki Genfre is kitért s hangsulyozta, 

r
 

hogy Genfben Magyarország nem aratott 
győzelmet, viszont vereség sem érte. He- 
lyesli, hogy a római paktum aláirói kö- 
zött Magyarország is ottszerepel, megál- 
lapitja azonban, hogy az ország kivitele 
Olaszország és Ausztria felé egyre csök- 
ken. Csehszlovákiával Magyarország szer- 
ződésen kivüli állapotban van, ennek az 
oka azonban Csehszlovákia. Benes csak 
szóval hangoztatja a barátságov érzületet, 
tényleg azonban semmit sem tesz a kö- 
zeledés érdekében. 

Schandli Károly hasonló értelemben be- 
szél Genfről s aztán azt állapitja meg, 
hogy olasz-magyar-osztrák pámunió 
van kialakulóban. Ez nem ijesztheti meg 
a külföldet, hiszen Belgium is nemrégi- 
ben jelentette be, hogy vámunióba készül 
lépni Franciaországgal. Később Gál Jenő 
a család fokozottabb védelméről terjesz- 
tett be törvényjavaslatot. 

Kis batyuval érkezett Szegedre / 
egy Zimonyból kiutasitott jómódu 

magyar kereskedő 

Szeged, december 19. 
Kedden reggel még egy Jugoszláviából 

kiutasitott család érkezett Szegedre. A 
családfő Héja István zimonyi kereskedő. 
Nagy üzlete polt, amelyben hét segéddel 
dolgozott s ennek ellenére minden. amit 
a család magápal hozhatott, egy kis ba- 
tyu volt. 
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Nem verekhedeft 
a csendőrőrmester, el- 
itélték az „áldozatai" 

Arad, december 19. 
Érdekes rágalmazási perben hozott itéletet 

az aradi törvényszék. Poeanar Justin csendőr- 

törzsőrmester egy kilenc emberből álló tolvaj- 
bandát jelentett fel azért, mert a hatóság előtt 
megrágalmazták őt s ezzel erkölcsi kárt is 
okoztak neki. A tolvajbanda hat asszonyból és 
három férfiből áll. Az őrmester vallomása sze- 
rint a vádlottakat többrendbeli lopásért annak 
idején letartóztatta és Aradra kisérte az 
ügyészségre. Itt aztán a letartóztatottak ki- 
hallgatást kértek a főügyésztől s azzal vádol- 
ták őt, hogy kegyetlenül elverte őket, az asz- 
szonyokat a hadadi görög keleti lelkész sze- 
meláttára meztelenre vetkőztette s ugy tapo- 
sott végig rajtuk. Állitólag a főügyésznek meg 
is mutatták sulyos sérüléseiket. 
A panasz nyomán a főügyész vizsgálatot 

rendelt el az őrmester ellen, a vizsgálat során 
azonban a vádak nem igazolódtak, az őrmes- 
tert felmentették. A felmentés után tette meg 

szék 

ő a maga feljelentését mind a kilenc ember 
ellen. Egyébként pedig 150 ezer lej erkölcsi 
kártéritést is követelt. 

A biróság hosszas tanácskozás után mind a 
kilenc vádlottat elitélte 30-30 napi elzárásra, 
az őrmesternek azonban a 150 ezer lej helyett 
csak ezer lej erkölcsi kártéritést állapitott 
meg. 

a 

Lehet-e havi négyezer lej 
tizetésből 4 milliót spórolni? 

Temesvár, december 19. 

A temesvári itélőtábla kirendelt tanácsa, fel- 
jelentések alapján, elrendelte a vagyonellen- 
őrzést Vranieantia temesváni pénzügyi ellen- 
őr ellen. A tanuk kihallgatása már meg is 
kezdődött. Vranieantiunak havi négyezer lejes 
fizetése van, megtakaritott pénze viszont több 
mint négymillió lej s nemrégiben szerzett még 
egy értékes házat is. 

i elm lalá i ! 

Elitélték az ezredes 
rágalmazóját 

Arad, december 19 
Constantinesca Constantin ezredes, a 

93. gyalogezred parancsnoka rágalma- 
zásért feljelentette Trifu József mészá- 
ros hadseregszállitót, aki az ezredest az- 
zal vádolta meg többek között, hogy 
azoknak ad szállitási megbizást a kato- 
naság részére, akik megfizetik. 
A tárgyalás során Trifu kijelentései 

nem nyertek igazolást s ezért a törvény- 
a mészárost egyhónapi elzárásra és 

ezer lej pénzbüntetésre itélte.. . 

- 

i 

ocE 
Revulsiv és fájdalomcsillapitó vatta: 
mely a tüdő és bronchiák - 

vértódulását meggárolja, é 
Kapható az összcs drogé.t 
riákba és gyógyszertárakba. 

elkalmazzunk egy 

7 . T. . ; ..... * 
" í ír . ö.. " 

egyezmény
 

Páris, december 19. 
Laroche, Franciaország varsói követe 

hazaérkezett a francia fővárosba. Kiszi- 
várgott hirek szerint a külügyminisztéri- 
um hazarendelte a moszkvai követet is. 
A követek hazautazása kétségkivül a ke- 
leti egyezmény ügyével áll összefüggés- 
ben. A francia kormány most Moszkva 
sürgetésére is hamarosan nyélbe akarja 
ütni ezt az egyezményt, amelynek utjá- 
ban elsősorban Lengyelország makacs ál- 
lásfoglalása áll. 

Megsemmisitelfék a temes- 
vári Inarkamarai főtitkár 

kinevezését 
TTemesvár, december 19 

Temesvárra érkezett jelentés szerint 
a nagyváradi tábla mellett dolgozó re- 
viziós bizottság helyet adott Manoila 
Camil volt iparkamarai főtitkár felleb- 
bezésének s megsemmisitette Conciatu 

. 
Jancu főtitkárrá való kinevezését, 
Zonciatu nyilatkozott és kijelentette, hogy a nagyváradi döntés ellen a Sem- milőszékhez fellebbez. 

A reviziós bizottság döntése igen nagv feltünést keltett Temesváron a kereke dők és iparosok körében. 
zut 

eGY széP 
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Mégsem igaz, 
hogy Trockij hazatér 

Moszkova, december 19. 
A dnyepropetrovszki kommunista párt 

vezetősége nagy tisztogatást rendezett az 
pártban. A tisztogatás során kizárták 
Trockij és Zinovjev összes hiveit, sokat 
közülük le is tartóztattak. Kimondotta a' 
pártvezetőség azt is, hogy Trockij és Zi- 
novjev hivei ezentul semmiféle hivatali 
nem viselhetnek. 

ta 

Aradnak nem kell 
katonai tüzoltóság 

Arad, december 19 
Az aradi városi tanács kedden foglal. 

kozott a katonaság többször megismételi 
sürgetésével, amelynek a célja az volt 
hogy az aradi tüzoltóságot katonai szer 
vezettel lássák el, illetve a régi tüzoltó 
ságot katonákkal cseréljék ki. 
A tanács kimondotta, hogy régi és 

nyugdijra jogosult tüzoltóit nem teheti 
egyszerüen az utcára s igy a katonaság 
kérését nem teljesitheti. 

Beszakadi a padló 
ua násznép alati 

1 

Isztambul, december 19 
Isztambulba érkezett jelentés szerint 
udania városkában borzalmas lakodal- 

mi szerencsétlenség történt. Egy kéteme- 
letes ház második emeletének a padlója 
beszakadt a násznép alatt s mintegy 100 
asszony az első emeletre zuhant. A sze- 
rencsétlenségnek néhány halott és sok 
sulyos sebesült áldozata van 

e 



4. oldal 

Rendőrsortüz Szalonikiben 
- 30 tüntctő munkás elesett 

Vérbe fojtotta a karhatalom a munkások tüntetését 

Szaloniki, december 19 
Szalonikiben a 

a napokban sztrájkba léptek s eltorla- 
szolták magukat a város központjában 
levő dohánygyárban, hogy mindaddig, 
biztositsák az üzem-szünetet, amig az 
igazgatóság nem teljesiti követelései- 
ket. A dohánygyári sztrájkkal való ro- 
konszenv jeléül tegnap a város egész 
munkássága Záromórás tüntető sztráj- 
kot rendezett s eközben a szakszervezeti 
vezetőkkel az élén felvonult. A felvonn- 
lást a karhatalom vérbefojtotta. 
A tüntető munkások tömege be akart 

nyomulni a kormányzói palota előtti 

dohánygyári munkások 
térre, a rendőrség azonban utját állotta. 
A sztrájkolók nekirontottak a kor- 
donnak, mire a rendőrség sortüzet 
adott le rájuk. A véres ütközetben 30 
munkás és 2 rendőr halálát lelte. 
A tüntetők szétszórása folyamán a 

rendőrség számos letartóztatást fogana- 
tositott. 
A dohánygyári munkások sztrájkja a 

vérfürdő ellenére is tovább tart. A ható- 
ságok megengedték, hogy hozzátartozóik 
és a szakszervezetek élelmezzék a do 
ánygyárat megszállva tartó munkáso- 

kat. A gyár körül erős karhatalom tart- 
ja fenn a rendet. 

........... 

Külőnőös pillanatte'vétel Gyerévőszentmiklósról 
--...............:.:.. sz 

K É RD É S. Hány gyanun lelül álló ember 
lehet ilt? 

F ELELET: Csikban mégis több akad... 
Ez az a különös kisváros, ahol a pletyka-csemegét javarészt 

lérfiak szolgáltatják 

Gyergyószentmiklós, december 19. 
Csend van, szokatlan és Gyergyóban 

példátlan csend. Társadalmi és politikai 
botrányok nem kavarognak, legfeljebb ha 
duruzsolnak az esténként összeülő társa- 
ságokban. Az ügyvédek sem idegesek és 
izgatottak, nem szaladgálnak iratok után 
és nem szerkesztenek feljelentéseket. Nem 
keresik egymást és nem keresik egymás 
ellenségeit. Legalábbis nem ugy, olyan 
mértékben, ahogyan eddig szokásos volt. 

Szokatlan dolog ez Gyergyóban, azon 
a földön, ahol dusan szokott teremni áz 
ugynevezett „ujságba való anyag", A he- 
gyek fenyőerdőket teremnek, a fenyőer- 
dők pénzt, a pénz pedig bünt és botrányt 
halommal. 

És most mégis csend van, elég csend 
ahhoz, hogy feltünő és szokatlan legyen. 
Milyen jó polna, ha ez válnék megszo- 
kottá és rendes dologgá, ha Gyergyéőszent- 
miklós sem volna felajzottabb, viharosabb 
és „hiresebb", mint minden más vpidéki 
város, ahol az esti társaságokban csende- 
sen, csipősen, vagy néha borsosan duru- 
zsol a pletyka s istenáldotta nyugalom- 
mal folyik az „emberevés", 

Csakhogy: Gyergyőszentmiklós még 
ebben a csendes állapotában is más, mint 
a többi vidéki kisváros. A fenyőerdők 
még megvannak - ami megvan - s most 
is terhesek a nagy igéretektől. Az embe- 
rek sem cserélődtek ki még. Csupán a 
pénz fogyatkozott meg. Ez hozta tán ezt 
a „rut', ezélcesendes időt?! Helyénvaló itt 
ujra a jámbor sóhajtás: bárcsak ilyen 
szélcsendes és „rut'" maradna az idő ak- 

l kor is, ha az erdők ujra pénzzé olvadhat- 
nak föl. Lelkiség kérdése az egész. Nem 
több ennél, viszont nem is kevesebb. Ar- 
ra van szükség csupán, hogy majd ak- 
kor is, amikor a pénz ujra csorogni kezd 
a fenyők nyomán, duruzsolók legyenek a 
pletyka-esték és istenáldotta nyugalom- 
mal, minden különösebb füszer nélkül tá- 
laltassanak fel a kikapós férjek és asszo- 
nyok, a festett haju leányok, a kevés 
pénzü, de előkelő igyekezetü fiatal ura- 
csok s a „gyenge oldalu" közéleti nagy- 
ságok. Vagy helyesebben: a közéleti 
nagyságok gyenge oldalai. 
Mindez rendes és szabályos egy kisvá- 

rosban. A rendetlen és szabálytalan az, 
ha nem ilyesmiről folyik a pletyka. 
Gyergyószentmiklóson nem ilyesmiről fo- 
lyik, vagy ilyesmiről nagyon keveset fo- 
lyik. Ugy látszik, hagyomány ez már: a 
fenyőerdő termi itt a pletykát is. Eladók, 
vásárlók. erdőmérnökök, felügyelők, ta- 
nácsosok, polgármesterek, közbirtokossági 
elnökök és ellenőrök, pénztárnokok és 
számvevők kerülnek teritékre itt. Mind- 
mind férfiak. Igazán, itt a gyöngébb női 
nem és a gyöngédebb érzelmek nem nép- 
szerüek, nem inyencségek. Furcsa egy 
város ez. És a viták, vagy duruzsoló 
pletykák végén rendesen felvetődik egy- 
egy jóhiszemü és a viszonyokkal nem 
eléggé ismerős ember meghökkent kér- 
dése: 
-Végül is hány „intakt", minden gya- 
nusitáson felül álló ember akadhat itt? 
A felelet székelyesen tömör, sokat- 

mondó: 

- Hát, Csikban mégis több pan! 

Egy kis izelitő 
Illemtudó ember pletykákat nem tálal! 

fel a nagynyilvánosság elé. Ezuttal azon- 
ban kivételt kell tenni, hiszen Gyergyó- 
szentmiklós is kivételes hely. A magya- 
ros lovagiasság csak a szépnemről szóló 
pletykák továbbadását tarja megbocsát- 
hatatlanul izléstelen dolognak. Talán ép- 
pen azért fogadják az ilyesmit olyan ki- 
vételes élvezettell! A gyergyói pletykák- 
nak nincs ilyen kivételes zamatuk, vi- 
szont erejük van, mondjuk: városi ta- 
nácsalakitó, vagy tanácsrobbantó erejük. 
Kell foglalkozni velük, mert az elült vi- 
harok magját hordozzák magukban s le- 
het, kikelnek ujra, hogy becsületet és 
megértést rontsanak s eloegyék minden 
rendes, hasznos kibontakozás és fejlődés 
lehetőségét. 
Elmult már egy éve, hogy Gyergyó- 

szentmiklós városi tanácsa eladott egy 
nagyobbacska erdőt. Az akkori viszonyok 
között elég rendes áron adta el: 68 lej 
volt a tőár. Az ilyesmi azonban nem 
megy zökkenő nélkül Gyergyőószentmik- 
lóson. Fellebbezés történt. A fellebbezést 
Campian Maximilian dr. adta be, aki ak- 
kor még nem volt tanácstag sem. Most 
képviselő és Gyergyószentmiklós polgár- 
mestere. 
Későbk a fallebbezést Campian Maxi- 

milian visszavonta. Persze, ez a visszavo- 
nás éppen annyira érthetetlen volt, mint 
a fellebbezés. Sőt: még érthetetlenebb. A 
fellebbezés lehetett egyszerü ellenzékies- 
kedés a tanáccsal szemben. Az ilyesmi 
a gyergyőszentmiklósi politikai életben 
amolyan „legényes" dolog. A visszavonu- 
lás azonban már magyarázatra szorult, 
tehát magyarázatot kapott a gyergyó- 
szentmiklósi beidegződött szokás szerint: 
a fellebbezőt megfizette a cég. 

(Zárójelben kérdezzük meg: 
Vajjon mennyit kapott? 

- Tizezer lejt! - hangzik a határo- 
zott válasz. 
- ELehet ezt bizonyitani? 
- Nem szorul ez bizonyitásra). 
Az „ügy' ismertetése tovább folyik. 

Valami zavar van. Cámpian időközben 
polgármester lett s akkor - mint pol- 
gármester - ujra megfellebbezte az 
előző tanács határozatát. Most már in- 
dokolni is lehetett: közben a tőárak ifel- 
emelkedtek, a város igazán jobb vásárt 
csinálhat, ha a kötés megsemmisül. Ez 
azonban csak kendőzés, az igazi ok nem 
ez. 

(- Hanem mi? 

- Cámpian most már polgármester 
volt, tehát nagyobb összeget kért azért. 
hogy a fellebbezést uira visszavonja. 

! 

1 

s. I. 
................................ 

Mindig elegáns, 
- és elegánciája 
férfias ! 

Ime egy igazi lérli 

leglőbb gondja ! 

szitménye. 

I 

A FÉRFIAK KÖLNIVIZE 

1934. december 20 
......... 

Ne tévessze ezt szem elől akkor sem. amikor kölnivizet 
vásárol. Mindenütt kapható már a speciális férfi-kölniviz. 
a VIEUX TEMPS, a Nortier illatszergyár különleges ké. 

Nehézillatu parfum nélkül. a komolu friss. hüsiítő illaf 
Vieux Temps kölnivz uj korszakot jelent 
készités müvészetében, 

Ux 
az illatszer. 

NORIIE 
- Hát ezt lehet bizonyitani? 
- Nem lehet, de nem is kell, mert ez 

igy „logikus'.) 
Igen, ez hamisitatlan gyergyőszent- 

miklósi „logika". Igy szokott ez történ.- 
ni, mindenki tudja. Kivételt nem igen 
tapasztaltak eleddig, miért tételeznék 
fel, hogy éppen most volna kivételről 
szó. Éppen elég okuk van arra, hogy ne 
nagyon higyjenek a kivételekben. 

ÉS A FEJLEMÉNYEK?! 

Ha már megkezdettük, végig kell men- 
ni ezen az ügyön". Kiderül, hogy a ko- 
lozsvári közigazgatási „reviziós bizott- 
ság' visszautssitotta a fellebbezést, ér- 
vényesnek jelentette ki a határozatot. A 
tanács azonban fellebbezett a bukaresti 
központi bizottság elé. Cámpian makacs 
volt s Bukarestben kiverekedte a hatá- 
rozat megsemmisitését. Állitólag román 
érdekekre hivatkozott s olyan érveket 
hozott fel, hogy a bizottság neki adott 
igazat, holott formailag és a törvény 
paragrafusai szerint a kolozsvári dön- 
tés volt a helyes. Bukarestben azon az 
alapon semmisitették meg a tanácshatá- 
rozatot, hogy a közigazgatási törvény 
értelmében az időközi bizottságok nem 
dönthettek városaik anyagi kérdéseiben. 
lgen ám, de ezt a törvényt éppen a li- 
berálisok változtatták meg azért, hogy 
a tőlük kinevezett ideiglenes tanácsok 
„dolgozhassanak". A vásárló cég tehát 
fellebbezett, most már a Semmitőszék- 
hez. Nem valószinü, hogy a polgármes- 
ter érvei itt is hatékonyak lesznek. A 
mennyiben pedig a város elvesziti az 
ügyet, könnyen kemény kártéritési pert 
kaphat a nyakába. 

El kellene kerülni ezt a veszedelmet. 
polgármester azonban nem engedhet, 

mert ha enged, ugy „megvesztegette a 
cég". Igaz viszont, hogy ha nem enged, 
akkor azért nem enged, mert többet 
kért a cégtől és nem kapott. 

Malom ez, gyergyói malom, bajt és bá- 
natot őröl. 

Ki lehetne vizsgálni egyáltalában ezt 
az ügyet? Mondjuk igy: bizonyitékok- 
kal? Reménytelen feladatnak érzem. Ha 
ki lehetne, ugy már elvégezték volna 
ezt Gyergyószentmiklóson azok, akik 
lesnek az ilyen alkalmakra. A polgár- 
mesterség irigylésre méltó „foglalkozás" 

itt. Különösen, ha ugy képzelik el, mini 
ahogyan tényleg elképzelik. 
Mondom: a lelkiséggel van itt a baj 

Az a baj, amit ez a jelenlegi pillanatlel. 
vétel igyekszik lerögziteni. A következő 
pillanatfelvételek talán élesebbek : 
egyben vigasztalóbbak lesznek. 

( Kacsó Sándo! 

JANCSI: Hová sietsz, Katica' 

KATICA: Bevásárolni. - Ta 
dod, hogy az ünnepek előtt menny! 

a dolgom... Most sScHMOLI 

PARKETT- és BUTORPASZTÁT 
kell vásárolnom, mivel a parkett 

nek s a butornak most még szeb 

ben kell ragyognia, mert sok ven 

déget várunk az ünnepekre 

JANCSI: Igen, Katica, 3 

„SCHMOLL" minőségét illetőles 

egy véleményen vagyok veleé 

Ne felejtsd azonban el, ha egés 

év alatt használod e cikkeket 
akkor sokkal könnyebb a nagy 

heti takaritás. 



0 1934. december 20 

Szótfia, december 19 
X élbulgáriai Haskovo városban le] 
plezett kommunista szervezkedésről az 
i vizegálat eredményei alapján ki- 

ez bolt Bulgáriában a legna obb 
földalatti összeesküvés. 

gy 

Az ögyész : 
szigoru megbü 

Temesvár, december 19 
A Juhosperben az ügyész kedden be- 
ak hosszura nyult és tartalmas vád- 
szédét s most m sor kerülhet a vé- 
k felvonulására. Az ügyész kijelen- 
te, hogy a vádat ugyan nem ejti el 
yetlen vádlott ellen sem, azonban az 
érzése, hogy ötön a vádlottak közül 

miszemüen kerültek bele ebbe a pisz- 
0 is ügybe s : s igy nincs kifogása az ellen, 

memonazz 

izet 

viz: 

ké. 

latu 

Zer- 

London, december 19. 
A hivatalos nyilatkozatok megnyugtató 
ugjával szemben a Daily Mail azt közli, 
y a saarbrückeni Justice-incidens komoly 
modalommal tölti el az angol kormányt. 
uDonald miniszterelnök és Simon külügy. 
miszter tegnap egész este tanulmányozták a 
ntéseket s elhatározták, hogy szigoru el- 

üldött 

A el. 
angol 
A Daily Herald értesülése szerint a 

. 

. * 

' Arad, december 19. 
Elvi jelentőségében nagyfontossága 
Entést hozott ma az aradi törvényszék 
umadik tagozata: a biróság ugyanis 
tban a régen megoldatlan kérdésre adott 
deletet, hogy miképpen lehet az állam- 
ul szemben fennálló követelésekhez 
zzájutni. 

Mint ismeretes, ugyanis az állammal, 

emben jogerősen megitélt követelések 
Mhajtása lehetetlenség. Az állami jöve- 
elmek végrehajtásáról szóló törvény 

Nrói itéletek gyakorlati végrehajtása is 
Metetlenné vált, mert még az ilyen, - 

Tu. 
nyi 

LI- 

ÁT 

ett- 

eb- 

en- 

veteléseket sem lehet végrehajtani. Az 
ulammal szemben egyáltalában: nem le- 

i Az állammal szemben nincs végrehaj- 

Öy mit jelent ez a gyakorlatban, 
nem 

kell magyarázni. Azt jelenti, hogy 
mig adó fejében lefoglalják ágyamat, 

alomat és elárverezik utolsó ru
hada- 

kanimati is, adidg én, ha m
illiós követe- 

mféllel szemben is, tehetetlen vagyok. 

ós, ebből a szempontból döntőjelen- leg 
kégü az aradi törvényszék itélete, t 

kaben fennálló tartozások az ugyan- 
eleaz állammal szemben fennálló köve- 
ekkel rekompenzálhatók Jelentékte- 
ikisösszegü perről volt szó ebben az 

n, de, akik inditották, próbapernek 
és ezzel tisztában volt egész Arad 

lársadalma és általános érdeklődés 

ész2 

cet. 

la 

eásztá 

/ 

/ 

hatóságok állitólag megállapitották, 

lást inditanak, egyben pedig a Saarvidékre 
katonaságot uj utasitásokkal 

m van is, az állammal, mint peres el- 

1 

2 államvasuttal és a közintézményekkel 

állammal szemben jogerősen megitélt 

e a törvényes utakat végig igénybeven- 

mennyiben kimondja, hogy az állammal 

biekre sulyos büntetést kért az ügyész. 

yanis ugy intézkedik, hogy a jogerős 

a Ber eldöltét. Arról volt szó, l 

4 zékenységgel viseltessenek. 

talános kommunista icikelési 
Készült Buléárlában 

ota letartóztatott 1357 katona le akarta 
olni a helyőrség tisztikarát, elfog- 

felni a lőszer- és fegyverraktárakat s 
felfegyverezve a 
kat fogni az előkelő polgárságból. 
A rendőrség szerint egyidejüleg más 

városokban is hasonló szervezkedés 
volt. Plovdivban szintén tömeges letar- 
tóztatások voltak. 

Szerdára várják az itéletet 
a Juhos-pőrben 

őt vádlott felmentését, a többiek 
ntetését kérte 

ha a biróság ezt az öt embert felmenti 
a vád és következményei alól. A többi 
közül kiemelt öt ember Deutsch Arthur 
dr. és Csernoletz Aurel dr. ügyvédek, 
Racsov. dr. árvaszéki elnök, Weinberz 
Pál és Löbl Hugó bankigazgatók. A töb- 

Mé- 
este 

A védőbeszédek megkezdődte 
lethozatalra valószinüleg szerda 
kerül sor. 

n saarbrückeni incidenss 
agyasztja az anyol kormányi 

saarbrückeni német lakosság az incidens kap- 
csán felbőszült az „idegen betolakodottak" el- 
len s az Excelsior-szálló előtt nagy tömeg 
tüntetett „kirugjuk az angolokat! kiáltások- 
kall 
A saarvidéki nemzetközi haderő főparancs- 

noka, Eastman tábornok, nyilatkozott. Kije- 
lentette, hogy küldetésük békés célzatu s pa- 
rancsot adott, hogy a csapatok a közönséggel 
szemben a legpéldásabb udvarjassággal és elő- 

z e aradi törvényszék szenzációs ifélete szerint: 

állammalszemhen fennálló 
z állammal szemben fennálló követelé- 

sekkel rekompenzálhatók" 
hogy egyik aradi nagyvállalat, amelynek! A 
sokmilliós követelése van 
szemben, jogerősen megitélt ügyvédi ho- 

az állammal 

norárium miatt bizonyos összeggel tarto- 
zott az államvasutnak. A vállalat éppen 
az államvasuttal áll közvetlen összeköt- 
tetésben és innen származnak milliós kö- 
vetelései, amelyekhez képtelen hozzájut- 
ni, mert az állam és a közintézmények el- 
len nem lehet alkalmazni a törvény ren- 
delkezéseit: nem lehet végrehajttatni az 
államvasutat a már megitélt milliós kö- 
vetelések erejéig. Viszont az államvasut 
megtette a lépéseket, hogy a jogerősen 
megitólt ügyvédi költségeket beinkasszál- 

Az érdekelt cég, dr. Juhász Géza 
gyvéd utján keresettel fordult a járás- 
birósághoz: kérte, hogy az aránylag kis- 
összegü államvasuti követelést kompen- 
zálják az államoasuttal szemben fennálló 
milliós követeléséből, Első fokon elutasi- 
tották a keresetet azzal, hogy az állam- 
mal szemben mindennemü végrehajtást 
felfüggesztettek, márpedig a cég állás- 
pontjának honorálása nem lenne egyéb, 
mint a végrehajtási eljárás burkolt leve- 
zetése. A Juhász-iroda tovább vitte az 
ügyet és igy került az érdekelt jogi kér- 
dés a törvényszék elé, ahol Alexandrescu 
és Sulutiu birák tárgyalták a fogasnak 
látszó, valójában azonban roppant egy- 
ezerü kérdést. A Juhász-irodát a tárgya- 
láson dr. Kalmár János ügyvéd képvisel- 
te, aki ragyogó okfejtéssel mutatott rá, 
hogy a biróság csak egyféleképpen itél- 

het: elrendeli a kompenzálást. Kimutatta 
az ügyvéd, hogy a lehetetlen helyzetet te- 
remtett rendelkezés egyetlen orvossága, 
ha a biróság jogosnak deklarálja a kom- 
penzációs eljárást. 

kommunistákat, tuszo- 
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törvényszék hosszas 
után ugy döntött, hogy helyt ad az ügy- 
péd által előterjesztett érveknek és el- 
rendelte a kompenzálást. 

A biróság indokolása rendkivül érdekes 
volt, amennyiben elsősorban kimondotta 
a törvényszék, hogy az állami jövedel- 
mek pégrehajtásáról szóló törvény hat- 
vanadik paragrafusa - amelyre hivatko- 
zás történt - ebben az ügyben nem al- 
kalmazható, mert a törvény csak a pégre- 
hajtást tillja, márpedig a kompenzálás 
nem végrehajtás. A felfüggesztést elren- 
delő törvény speciális törvény, amelyet 
éppen ezért szóról-szóra kell alkalmazni. 
De kimondotta a biróság azt is, hogy 

niig, a legkiméletlenebb szigorral vég- 
rehajtja, akkor a polgárok számára is 
meg kell adni a módot és lehetőséget 
ahhoz, hogy jogerős követeléseiket, a 
melyeknek végrehajtása lehetetlenné 
van téve, legalább ott érvényesithessék, 
ahol éppen sajátmaguk végrehajttatá- 
sáról van szó. 

A birói döntés országos jelentőségü el- 
opi jelentőséggel bir. mert ezek után a be- 
fagyott milliós követelésekkel rendelkező 
nagy ipari vállalatok és egyéb, az állam- 
mal összeköttetésben álló vállalkozások az 
adótartozásoknál is követelhetik majd az 
itéletre való hiovatkozással a kompenzá- 
ciót, ami óriási könnyebbséget jelenthet. 
A milliós követelések, amelyeknek végre- 
hajtása lehetetlensé gnek látszott, az aradi 
törvényszék itélete után, leg galább az ál- 
lammal szemben törvényesen elismert fi- 
zetési eszközzé lett. 

l (b.k.) 
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amikor az állam követeléseit utolsó ba- 
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Manolescu-Strunga 
már Londonban tárgyal 

London, december 19 

Manolescu-Strunga román kereskede- 
lemügy miniszter tegnap az angol ke- 
reskedelmi miniszteriumban megkezdte 
a tárgyalásokat Románia ang liai keres 
kedelmi adósságainak a megtizeté éséről. 
Amint ismeretes, ezek a magánkereske- 
delmi adósságok meghaladják a két mil- 
lió font sterlinget. a 

Az angol hitelezők kiegyenlitő hivatal 
felállitását sürgetik, tekintettel arra, 
hogy a romániai devizakorlátozások 
majdnem teljesen lehetetlenné teszik a 
rendszeres fizetést. 

rekedésnél, renyhe emésztésnél, anyagcsereza- 
varoknál, csalánkiütésnél és bőrviszketésnél ai 
természetes „Ferenc Józsefe keserüviz rendbe. 
hozza a gyomor és a belek müködését s meg- 
szabaditja a testet a felgyülemlett rothadó 
anyagoktól. 

A kisebbségi kérdésben 
nem tudott megegyez ni a 
török és görög külügy- 

miniszter 
Athén, december 19. 

A Tevfik Rüsdy Arrtas bej török külügymi- 
niszter, valamint Csaldarisz görög miniszter. 

elnök és Maximosz külügyminiszter között le- 
folyt tárgyalásokról hivatalos jelentést adtak 
ki, amely szerint megállapitották, hogy Török- 
és Görögország között a legnagyobb egyetér- 
tés és barátság uralkodik. A két állam az An- 
karában aláirt szerződés alapján folytatja és 
továbbfejleszti közös politikáját, különösen 
szem előtt tartva a kisebbségek kérdését. : 
Ezzel a hivatalos közleménnyel ellentétben 

a belgrádi lapok ugy értesülnek, hógy a két 
külögyminiszternek nem sikerült megegyezni. 
Maximosz ugyanis javaslatot tett a törökorszá- 

! gi görög kisebbség helyzetének rendezésére, 

Tevfik Rüsdy bej azonban elfogadhatatlannak 
nyilvánitotta a javaslatot. A jugoszláv sajtó 
szerint az athéni politikai körök állásfoglalása 
ezek után olyan, hogy igen kétséges, vajjon 
Görögország kitart-e a balkáni egyezmény 

Imellett? 

- Étvágytalanságnál, rossz gyomornál, bél-



szabályszerüen megjelent 

másodnapján barátságos 

) 

Az örök Alpár Gitta 
Bécs, december 19. 

Alpár Gitta és megint Alpár Gitta. 
Bár mi már nem győzzük hallgatni, ő 
még mindig győzi beszéltetni magáról. 
Többrendbeli gyermek-, orr- és egyéb 
hőstettei után most angyali szőkeségére 
került a sor. Ezalkalommal a kiváló éne- 
kesnő haja körül indult meg a botrány- 
lavina. Adta pedig erre az alkalmat a 
müvésznő bécsi premierje, ahol karácso- 
nyi ajándékképpen a „Szerelmes király- 
mő cimszerepét alakitja. Alpár Gitta lá- 
zasan készül bécsi fellépésére, annyira lá- 
zasan, hogy már jóelőre megüzente Bu- 
dapestről, hogy nem tür magánál szőkébb 
szinésznőt a szinpadon. Ha valaki mégis 
merne nálánál angyalibb lenni, az hala- 
déktalanul festesse át magát feketére 
agner Gréti lényegesen kisebb nagy- 
ság. mint Alpár, éppen ezért a szinház 
igazgatósága gondolkodás nélküi felszóh- 
totta, hogy haját barnitsa meg, legyen 
szintelen és jelentéktelen, ne homálvosit- 
sa el a primadonna rAgyogását. 
Wagner Gréti megtagadta az igazgató- 

ság kivánságát, mire szerepét elvették 
tőle. A jogtalanul bántalmazott szinésznő 
a Szinészszövetséghez fordult elégtételért, 
ügyét csütörtökön tárgyalják. De, hogy 
a nyilvánosság előtt is tel jes elégtételt 
kap jon, becsületsértési és kártéritési pert 
inditott az „Alpár Gitta Gastspiel Sindi- 
cat ellen, lévén, hogy Alpár Gitta ven- 
dégszereplésére már külön szindikátus is 
alakult. Ugylátszik a müvésznő viharos 
fellépéseit csak jól szervezett testület ké- 
pes megrendezni, de ami még jellemzőbb, 
hogy az Alpár Gitta körül lehullott mor- 
rsákból még egy egész szindikátus meg- 
Élhet gondtalanul. 

IDŐJÁRÁSJELENTES 
A budapesti időjárás- 
kutató intézet jelenté- 
se szerint mérsékelt 
északkeleti szél, sok 
helyütt eső, hegyek 
között esetleg havas- 
eső is lehetséges A 
hőmérséklet a követ- 
kező huszonnégy őrá- 
ban némileg csökken. 
- Fogarasi hirek. A sepsiszentgyör- 

gyi tanfelügyelőség értesitést küldött 
Molnár Margit fogarasi lakós, jelenleg 
szabadságon levő és a mult évben a há- 
romszékmegyei Kálnok község ref. ele- 
mi iskolájánál müködő tanitónőnek, 
melyben közli, hogy. mivel a nyelvvizs- 
gán nem jelent meg, állásától fel van 
függesztve és tovább nem tanithat. Mol- 
nár Margit a nyári nyelvvizsgákra au- 
gusztus 15-én tanitó társaival együtt 

Sepsiszent- 
györgyön. Itt a vizsgáztató elnök fel- 
szólitást intézett a vizsgára jelentkezet- 
tekhez, hogy ki tud kifogástalanul be- 
szélni románul. Molnár Margit több tár- 
sával jelentkezett. A jelentkezőket kü- 
lön vették, beszélgettek velük a revizor 
jelenlétében és mivel csakugyan kifo- 
gástalan román nyelvtudást mutattak 
fel, a vizsga kötelezettsége alól felmen- 
tették és elbocsátották őket. Erről azon- 
ban semmiféle irást nem adtak. Most 
aztán azon a cimen, hogy a vizsgáról in- 
dokolatlanul elmaradtak, hivatalosan ér- 
tesitették őket, hogy nem tanithatnak to- 
vább. - Hatóságilag engedélyezett sor- 
solás volt Fogarason. Nagy Lajos asz- 
talos sorsolt ki egy gyönyörü hálószoba- 
berendezést és több butortárgyat. A 
hálószoba berendezést egy pár eladatlan 
sorsjegy birtokában, maga a szerencsés 
asztalos nyerte meg. - A fogarasi re- 
formátus férfiak szövetsége karácsony 

összejövetelt 
tart a Páris vendéglőben. A vidám mü- 

! 

sorral egybekötött baráti összejövetelre 
az egyesület tagjain kivül másokat is 
szivesen lát a szövetség - A fogarasi 
református nőszövetség vidám Szilvesz- 
ter estéjét ezévben is a Párisban rende- 
zi meg. Az est iránt, mely minden év- 
ben egyike a legsikerültebb összejöve- 
teleknek, máris nagy az érdeklődés. 

AMI VALÓSZINU... 

Az ur (a szinésznőhöz, kinek udva- 
rol): Hiába, lehetetlen, hogy Veleségül 
vegyem magát. A családom sohasem 
egyeznék bele. 
A szinésznő: Ebben a korban? Még 

van pvalaki a családjában, aki ebbe be- 
leszólhat? 
Az ur: Igen. Elsősorban a feleségem. 

- Vendégségben lett öngyilkos egy ez- 
redesné. Budapestről jelentik: Lack Ká- 
roly osztrák ezredés 64 éves felesége lá- 
togatóban volt Budapesten vejénél, Wav- 
ra Rudolf gyárosnál, aki a Lukács-utca 
6 számu házban lakik. Wavráék tegnap 
este, amikor hazatértek, megdöbbenve 
látták, hogy vendégük felakasztotta ma- 
gát az ablakkilincsre és meghalt. Az ez- 
redesné öngyilkosságának okára még 
nem sikerült fényt deriteni. 

- A török köztársasági vezérek uj nevei. 
Ankarából jelentik: Az uj családnév felvételé- 
re vonatkozó törvény végrehajtásával kapcso- 
latban a török köztársaság elnöke, a miniszter- 
elnök, a nagy nemzetgyülés elnöke, valamint 

sói Lapok könyvosztályában. 

bi időben Szilágyság egyes községeiben 

ták hitterjesztői s az uj tanok helyen- 

oLcsO AnAVISSzZATEnÜL 
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az egyes szakminiszterek a következő uj csa- 
ládi neveket vették föl: Kemál pasa köztársa- 
sági elnök a Kemál Atatürk nevet, Ismet pa- 
sa miniszterelnök az Ismet Inönü nevet, Ka- 

zim pasa, a nagy nemzetgyülés elnöke a Kazim 
Özalp nevet, Tevfik Rüzsdi bej külügyminisz-. 
ter a T. Rüstü Arras nevet, Zeynel Abidin 
kultuszminiszter az Abidin Özmen, Refik bej 
közegészségügyi miniszter a Refik Saidán ne- 
vet, Mahmut Celál gazdasági miniszter a Celál 
Bayár nevet, Muhlisz földmüvelésügyi minisz- 
ter a Muhlisz Erknen nevet, Zekai honvédel- 

mi miniszter pedig a Zekai Apaidin nevet. 

(*1) Rózsavölgyi, Bárd és Nádor-féle kará- 
csonyi albumok á 180 lejért kaphatók a Bras- 

A világoárosok közül az utóbbi évek 

ABLAK 
ben legnagyobb mértékben Leningrad fej- 

lődött, ahol a lakosság az 1920 évi 740 ezer lélekről 1930-ban 2 millió 283 ezer lé- 
lekre gyarapodott. A növekedés tiz ép alatt tehát 208 százalékos. Hasonló arány- 
ban fejlődött Moszkoa is. ahkol a tiz ép a 
(1 millió 027.000-2 millió 781.000 lakos), 
kossága Tokiónak (2 millió 393.000-5 
(593.000-1 millió 238.000), mig Osaka la 

rapodott (1 millió 253.000-2 millió 454.0 
nyai mellett a régi világoárosok lakossága 
zalékkal növekedett Nerovork lélekszám 
sonló arányban 24 százalékkal gyarapo 

millió 014.000), 

latli gyaraápodás 170 százalékot tett ki 
109 százalékban növekedett meg a la- 

pvalamint Los Angelesnek 
kosságának a száma 96 százalékban gya- 

60) lakos. A fejlődés eme szédületes ará- 
csak kisebb mértékben pváltozott 23 szá- 

a (5 millió 620.000-6 millió 930.000) s ha- 
dott Csikágó is (2 millió 702.000-3 millió 

576.000). Az európai világoárosok közül legnagyobb mértékben (30 százalékkal) Ró- 
ma lélekszáma nagyobbodott (691.000-951.000), utána Berlin következik 12 száza- 
lékkal (3 millió 879.000-4 millió 338.000). Hasonlóan 12 százalékkal növekedett 
meg Hamburg lélekszáma is (1 millió 026.000-1 millió 147 000). Budapest lakossá- 
ga a két népszámlálás között 929.000 lélekről 1 millió 005.000 lélekre növekedett 
(8 százalék): Meglepő, hogy a növekedés mellett egyes párosok lélekszáma vissza- 
fejlődött. Igy 2 százalékkal csökkent a lakosság Londonban 
millió 399.000) lakos, 1 százalékkal Páris 
sőt 0.1 százalékos csökkentésépel már B 
lakos) a visszafejlődő városok sorába lép 

- Harci kocsik és lovaskatonák, mint te- 

herpróba. Belgrádból jelentik: A Belgrádot 
Zimonnyal összekötő uj hid teherbiróképessé- 
gének megállapitására három napon át kisér- 
leteket folytattak. Az első nap harci kocsikat. 
vezettek át a hidon, a második nap 700 lovas 
katona ment át rajta rendes menetütemben, a 
harmadik nap pedig 400 lovaskatona vágtá- 
ban. A kisérletek kielégitő eredményt adtak, 
igy a hidat felavatják. 

- Feloszlatják a szilágymegyei vallá- 
sos szektákat. Zilahról jelentik: Az utób- 

is megjelentek a „bibliatanulók" és a 
. 6 " 

magukat „Isten tanuinak' nevező szek- 

ként - mint a hatóságokhoz befutott 
jelentések tanusitják, - követőkre is 
találtak. Az uj szekták terjeszkedése 
ügyében Szilágymegye megyefőnöksége 
felterjesztést intézett a kultuszminisz- 
teriumhoz, melyre a napokban érkezett 
meg a válasz. A miniszteri leirat szerint 
a szektákat, miután müködésük tör- 
vénytelen és erkölcsellenes, fel kell osz- 
latni s a hitterjesztők és hitközségi ta- 
gok ellen meginditandó az eljárás. A 
rendeletet valamennyi megyebeli rend- 
fenntartó közegnek továbbitották. 

Erich Küstner: Május 35-ike. Május 35- 
én megszületett az uj Münchausen, a humor 
verhetetlen világbajnoka, hires-neves világkö- 
rüli utazó. Konrád urfi szerető naovbátyja, 

(4 millió 585.000-4 
ban (2 millió 906.000-2 millió 844.000), 
écs is (1 millió 841.000-1 millió 839.000 
eff 

s e napon csatlakozott kettőjükhöz Negro Ka- 
ballo, a gerinces görkorcsolyázók fajtájából. 
A kiváló német rajzoló, Walter Trier, nagyon 
mulatságos képekkel kiséri a szöveget. A 
könyv a Franklin-Társulat uj ifjusági iratai- 
nak sorozatában jelent meg, amelynek meottó- 
ja: „A legjobb magyar és külföldi irók, a leg- 
kitünőbb rajzolók müvei a magyar ifjuság- 
nak." Kitünő kiállitásban, diszes kötésben 90 
lej. Kapható a Brassói Lapok könyvosztályá- 
ban, Brassó, Kapu-utca 56-58., az udvarban. 

VAN EGY KIVÉTEL IS 
Egy angol suffragett egyszer mérge- 

sen mondta Jerome K. Jerome-nak, a 
ires irónak: 
- Minden férfi ostoba. 
- Ön téved, asszonyom, - 

az iró -, vannak nőtlen férfiak is. 

- A nyelvvizsga, mint végzet. Dévá- 
ról jelentik: Hétfőn reggel kellemetlen 
meglepetés érte irodájában a hunyadme- 
gyei ut és hidépitészeti hivatal főnökét, 
Segesdy Árpád főmérnököt. Az iró asz- 
talán felbontásra váró hivatalos levelek 
között volt a közlekedésügyi miniszteri- 
umnak egy levele is, melyben a minisz- 
ter szükszavu, rideg szárazsággal érte- 
siti Segesdy főmérnököt és Mátrai Jó- 

hogy zsefet, a hivatal főkönyvelőjét, 
1935 évi ianuá- há 2-ára r zteriur 

1 

felelte 

fegyelmi bizottsága elé rendeli, mive 
nevezettek az 19534 évi julius havábar 
megtartott nyelvvizsgzán nem feleltel 
meg a kivánt követelményeknek. 

- Tüzet fogott a tüzoltóparancsnok. 
kaliforniai Burbank tüzoltóparancsnok: 
kellemetlen tüzeseten ment keresztül. 
nadrágja hátsó zsebében tartogtatta 
gyufát és egyben parancsnoki rézjelvényé 
is. A rézlap addig dörzsölte a gyufát, : 
mig az tüzet fogott, lángralobbantotta ; 
nadrágot és a kaliforniai lapok szerint) h 
„a nadrág teljesen leégett ott, ahol a pa 
rancsnok ülni szokott; a burbanki főtüzol 
tó kára száz percentes. t 

(') A Brassói Lapok könyvosztálya Bras0 
Regele Carol (volt Kapu-u.) 56-58 (az ud 
varban) felhivja a n. é. közönség sziíves fi 
gyelmét. Állandó nagy raktárt tartunk könyv 
ujdonságokban, ifjusági iratokban fiuk és ! 
ányok részére, képes és meséskönyvekben 
Mindenféle nyelvtanokban és szótárakban 
Müszaki könyvekben. Árjegyzéket készségő 
küldünk mindenkinekk. 

... 

-
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Ininevralnit 
DR. NANU MUSCEL 

az egyedüli gyégyszer intluenza, mis. 
rén idegzsábák, stb, ellen Cs 

eredet: csomacolásban árusitják, 
Miuaden dobozban az orvos 

jelzeseve ellátott 2 
kapszula ostyá- 

ban) van. 

MKapható 
győgyszertárakban és royérláktan 

A kísiparosok és ipar- 

a brassói inariestület elnökségének és 
előljáróságának általános érnekü 

közleménye 

Brassó, december 19 
Az ipartestület elnöksége f. é. november 

p.én tartott gyülésén foglalkozott a f. é. no- 
rember 7-i rendkivüli közgyülésen megejtett 
zalmi szavazás kérdésével s ezzel kapcsola- 

bsan az alábbi határozatot hozta: 
rfTekintettel arra, hogy a titkosan megejtett 
zalmi szavazás rendjén csak 48 tag szava- 
utt a vezetőség ellen bizalmatlanságot, mely 
nám a szavazáskor jelen volt tagoknak csak 

1000-át, a testület tagjainak pedig csak körül- 
jelül 30/0-át teszi ki, ennélfogva az elnökség 
em látja indokoltnak a vezetőség lemondását 
kuj választások elrendelését. Nem látja in- 

Dvő év legkésőbb március havában megtar- 

undó rendes évi közgyülés alkalmával a ve- 
etőség 1/-a kisorsolásra kerül s ezek helyett, 
a a tagok többsége ugy akarja, mások vá- 
hszthatók. 
Foglalkozott az elnökség egyes felszólalók- 

ügi eljárásai helyett ugynevezett erőte jesebb, 
urciasabb eljárást követeltek. Ezzel kapcso- 
iosan az elnökség megállap totta, hogy a 
ezetőség minden kérdésben kimeritette a tör- 
ények keretein belül álló lehetőségeket s 
hért ujabb rendszerü eljárásokat nem áll mód-. 
mban eszközölni. Természetesen az eddigi 
endszer szerint mindent megtesz a vezetőség 
nután is a kisiparosság jogai, panaszai és 
káyel biztositására, illetve orvoslása érdeké- 

n. 
A vezetőség felhivása rendjén a testület 
hgjai nagyszámban jelentették be panaszai- 
kt, tőképp adó ügyekben, a társadalombizto- 
itó intézet és kontár ügyekkel kapcsolatban. 
Minden esetben pontosan vizsgálatot tartot- 
hak s annak eredménye alapján készitettük 
4 minden egyes esetben a megfelelő beadvá- 
iyokat s tettük meg a szükséges személyes 
mtervenciókat. Panaszával senkit el nem uta- 
Mottunk, még akkor sem, ha irásaiból meg- 
Mlapitható volt a panasz jogtalan volta. Ilyen 
metekben is megfelelő intervenciókkal igye- 

teztünk az illető részére kedvező eredménvt 
tiztositani, tartozásainak részletekben való fi- 
Ethetése által. 

A nagyszámu panaszokból a vezetőség azt 
Mapitotta meg, hogy a panaszok legnagyobb 
észe az iparosság bosszantó hanyagságából 
uármazik, amelyek miatt megszámlá'hatatlan 
Wszegeket kell fizessenek büntetésképpen. 

Voltak panaszok, melyekkel kapcsolatosan 
lemmi alapot nem találtunk az intervencióra 
Mintézni, a jövőben azonban az ilyen panaszok- 
Al semmi esetre sem foglalkozhatunk. 
Például adóvégrehajtás ellen tett panaszt az 

gyik tagunk, akinek évekre visszamenő hát- 
méka volt, de aki időközben házat épitett. A 
ársadalombiztosító intézet ellen tett panaszt 

másik tagunk, aki 8-szori jegyzőkönyve- 
. dacára sem vártott tagsági könyvecskét 
m magának, sem alkalmazottainak s ennél- 
va az uj törvény mintegy másféléves élet-. 
ése óta egy lejt sem fizetett s ugyancsak 

fizetett a régi törvény 2 utolsó esztendeje 
tekk 1em semmit. Összes hátraléka, a bünteté- 
teté együtt több mint 10.000 lej s ennek tör- 
et Ssére havi 80 Jejt ajánlott fel, amit termé- 
ntnem fogadtak el. Hogy jövőben a sok 

k.. altal okozott károkat tagiaink elkerül- 
/ az alábbiakra hiviuk fel figyelmühbet: 
btaóügyekben. Hátralékos tagjaink álla- 
aryeák meg a pénzügyigazgatóságnál, hogy 

tta 

vényé 

fát, 

an ldőre és milven cimen vannak hátra- 
éfize éa ezen időre milyen cimen mennyi 
iHőre ös. Sre vannak kötelezve és hogy ezen 

5 zen Szesen mennyi adót fizettek. 

há adatokból megállapitható, hogy a fenn- 

kes, tralék jogos-e, vagy nem. Ha nem jo- 
Annak törlését kell kérni. Ha jogos. an- 

a
a
a
s
a
a
a
 

lkoltnak abból a szempontból sem, mivel a 

k a rendkivüli közgyülésen tett azon előter- 
esztésével is, melyek rendjén a vezetőség ed- 

leslületi tagok ligyelmébe 

e e 

Életképessé szerv 
az Ipari Hitelintézetet 

ezik át 

7. oldal 

G 

A kamatláb leszátlitása mellett a Banca Nationalá uj forgótőkét fog 
a Creditul Industrial rendelkezésére bocsátani 

Bukarest, december 19. 
Részletesen foglalkoztunk azokkal a 

tárgyalásokkal. amelyeket a Banca Na- 
tionala a fővárosi nagybankokkal foly- 
tatott a hitelélet regenerálásáról. Mint 
ismeretes, ezeknek a tárgyalásoknak az 
eredményeképpen a jegybank leszálli- 
totta a hivatalos kamatlábat 6 százalék- 
ról 4 és fél százalékra és ezzel megszab- 
ta a magánkamatot is, amely legfeljebb 
5 százalékkal lehet magasabb ennél. 
Ugyanakkor a Banca Nafionala leszálli- 
totta a kötvényekre és értéktárgyakra 
folyósitott zálogkölcsönök lombardiro- 
zási kamatját is 7 százalékról 3 és fél 
százalékra. Erre a lépésre az a törekvés 
késztette a jegybankot, hogy a pénzpia- 
con helyreállitsa a normális kamatviszo- 
nyokat, mert normális gazdasági élet 10 
százaléknál magasabb kamatokat nem 
bir el. A Banca Nationala elhatározása, 
amely december 15-én életbe is lépett, 
annál nagyobb figyelmet keltett a pénz- 
piacon, mert ugyankkor a Creditul In- 
dustrial is leszállitotta az ipar részére 
folyósitott kölcsönök kamatját másfél 
százalékkal. 

Meghiusult a selyemgyárak 
importszindikátusának megteremtése 
A nagy gyárak nem akartak egy asztalhoz ülni a kisebb üzemekkel 
Mennyi selyemtonalat hoztak be az utolsó két és félév alatt ? 

Bukarest, december 19 
A politikai szenzációk sodrában majd- 

nem észrevétlenül elkallódott az ipar- 
ügyi miniszteriumnak egy kommünikéje, 
amelyben a nyersanyaghiány miatt pa- 
naszkodó, vagy üzemüket már szünetel- 
tető textilgyárakat arra figyelmezteti, 
hogy csökkentsék a termelésüket és napi 
8 óránál többet ne dolgozzanak, mert 
nincs módjában a jelenegi importkvó- 
tákat emelni. Ez a hiradás nagyon ve- 
gyes érzelmeket váltott ki azoknál a vál- 
lalatoknál, amelyek szivesen megeléged- 
nének, ha csak napi nyolc órát is tudná- 
nak dolgozni, mig más üzemek 24 órán 
keresztül dolgoznak, mert annakidején 
magas importkontingenst biztositottak 
maguknak és igy egy darabig még van 
nyersanyaguk, vagy más uton-módon 
biztositották maguknak a teljes üzem- 
mel való munkát. 
Különösen vonatkozk ez a selyemgyá- 

rakra, ahol kiáltó eltérések vannak. 
Mig komoly, nagy üzemek heti 3 na- 
pon át tudnak csak dolgozni, esetleg 
esetleg csak egy, vagy két váltással, 
kesvésbé szolid vállalatok éjjel-nappal 
dolgoznak és senki sem tudja, mikép- 
pen jutottak annyi nyersanyaghoz. 

Ezeknek az egyenlőtlenségeknek a meg- 
szüntetése érdekében, valamint Mano- 
lescu-Strunga miniszter ismeretes ki- 
jelentése alapján, hogy szivesen veszi, 

A kamatláb leszállitása mellett az 
Ipari Hitelintézetnél más nagyjelentősé- 
gü reformokat is készit elő a kormány. 
Ezidőszerint a Creditul Industrial köz- 
gazdasági szerepe abban merül ki, hogy 
szedi a kamatokat az iparvállalatoktól a 
jó időkben kihelyezett kölcsönök után. 
Ezek a kamatok december 15-ig 9-10 
százalékot tettek ki és az érdekelt ipar- 
vállalatok már régóta kérték a kamat 
olcsóbbitását, arra való hivatkozással, 
hogy ma már magánkölcsönöket is lehet 
kapni 11-12 százalékért, vagyis a Cre- 
ditul Industrial, mint állami iparpártoló 
intézmény, legalább 7 százalékra kelle- 
ne, hogy leszállitsa a kamatot. Egyelőre 
a kamatot másfél százalékkal csökken- 
tette az Ipari Hitelintézet De a reorga- 
nizációval kapcsolatos tervek között 
olyan megoldás is szerepel, amely más 
alapon akarja szabályozni az intézmény 
kamatzolitikáját. Arról van szó, hogv a 
kölcsönöket három kategóriába soroz- 
nák, aszerint, hogy milyen garanciákat 
nyujtott az adós A bekebelezéssel biz- 
tositott kölcsönök kamatját 5-6 száza- 
lékra kontemplálják, a kereskedelmi 

ha az ugyanazon szakmába tartozó vál- 
lalatok közös szindikátusban igye- 
keznek nyersanyagszükségletüket be- 
szerezni, az UGIR bukaresti központja 
tervbe vette, hogy saját égisze alatt meg- 
szervezi a selyemfeldolgozó gyárakat. 
Ennek megfelelően az UGIR előbb ösz- 
szeállitotta a selyemimportra vonatkozó 
adatokat, valamint az érdekelt üzemek 
feldolgozó képességére vonatkozó adato- 
kat, hogy azok alapján előbb globális 
importkontingenst kérjen és azt a ka- 
pacitást és a régebbi import alapján kvó- 
ta szerint felossza az egyes gyárak kö- 
zött. 

Ezek az adatok elég érdekesek és ta- 
nulságosak, hogy ide iktassuk őket. A 
201. vámtétel alá tartozó természetes 
nyersselyemfonalból 1932-ben, a kontin- 
gentálás első évében behoztak 14.277 ki- 
lót 13.642.000 lej értékben, 1933-ban 
13.158 kilót 13 millió 947.000 lej érték- 
ben, mig ez év első hat hónapjában 
11.002 kilót 9.5380.000 lej értékben. A 202 
vámtétel alá tartozó festett selyemfona- 
lakból 1932-ben behoztak 1578 kilót 
1.643.000 lej értékben, 19353-ban 1304 ki- 
lót 1.4353.000 lej értékben és 1934 első 
6 hónapjában 666 kilót 770.000 lej érték- 
ben. A 203 vámtétel alá tartozó hulladék- 
fonalakból 1952-ben behoztak 8695 kilót, 
4.353.000 lej értékben, 1933-ban 14.344 
kilót 7.053.000 lej értékben és 1934 első ] 

........................................... 

nak részletekben való megtizetését lehet és 
kell kérni. 
Az adóösszegek nagysága ellen elsősorban 

az adófizető bizottságok előtt, a tárgyalás al- 
kalmával, azután az e célra létesitett I-ső és 
II-od foku felebbezési bizottságoknál lehet 
jogorvoslást keresni, utóbbi esetben közvetle- 
nül az adókivetések után. Akik ezt elmulasz- 
tották, azoknak vévösszegén csak rendkivüli 
esetekben lehet változtatni. 
Ezért most már figyelmeztetjük tagjainkat 

arra, hogy a jövő év tavaszán történő adóki- 
vetésekre kellően készüljenek fel a maguk ré- 
széről is. Természetesen a testület vezetősége 
is mindent megtesz egy igazságos adómegálla- 
pitás érdekében. 
Jó tudni, hogy a házhoz kiadott munkák, 

(Sitzmunka) az uj adózás törvényével, mely 
1934. április 1-től van érvényben, igen ajánla- 
tos beszüntetni, mivel a kisiparos, ha ilyen 
munkát ad ki, nemt részesül a fényüzési adó 
alól való mentesités kedvezményében. 

2. Társadalombiztositási ügyekben. Minden 
iparos, aki egyedül vagy alkalmazottakkal 
dolgozik a 65 életéve betöltéséig 1983. április 
6 óta köteles tagja a társadalombiztositó inte- 

zetnek. A belépés módozata szerint az intéz- 
mény pénztáránál kiváltandó a „Carnet de 
asigurare", melybe a megfelelő osztály bélye- 
gei hetenként beragasztandó. Az, aki egyedül, 
minden segitség nélkül dolgozik, a II. osztály- 
nak megfelelő heti 12 lejes, aki csak tanonccal 
(4 tanoncig) dolgozik, a III. osztálynak megfe- 
lelő heti 22 lejes, aki segéd és tanonccal (4 al- 
kalmazottig) dolgoz k, a IV. osztálynak megfe- 
lelő heti 30 lejes és aki 5 vagy több alkalma- 
zottal (segéd és tanonc) dolgozik, az V. osz- 
tálynak megfelelő heti 36 lejes bélyeget ragaszt 
be minden megkezdett hétre. 
Az iparos felelős, büntetés terhe mellett, al- 

kalmazottai biztositási könyvecskéinek rend- 
tentartásáért. Szükséges tehát, hogy a fele 
biztositási bélyegáraknak az alkalmazottól va- 
ló levonásáról és minden megkezdett hétre a 
megfelelő bélyegnek beragasztásáról gondos- : 
kodjék. Külön bejelenteni az alkalmazottakat 
nem kell, csak abban az esetben, ha a mun- 
kásnak még biztositási könyvecskéje nincsen. 
Az alkalmazottnak munkából va'ó kilépése al- 
kalmával, az e célra tartott tisztalapu füzetbe 

igazg 

beirandó a biztositási könyvecske száma és a 
beléje ragasztott bélyegek száma, melyet a tá-, 

6 

váltókra folyősitott hitelekét 6-7 száza- 
lékra és a zálogkölcsönökét szintén 6-7 
százalékra. 
A tervezett reorganizáció megvalósitá- 

sához azonban még arra is szükség van, 
hogy a Banca Naftionala megfelelő for- 
gótőkével lássa el az Ipari Hitelintézetet, 
amelynek ma minden pénze immobili- 
zálva van, sőt sok esetben kétessé vált 
annak a helytelen s célzatos kihelyezési 
politikának a következtében, amely 
mellett sok jelentéktelen többségi válla- 
lat értékének többszörösét meghaladó 
kölcsönöket is kapott, mialatt kisebbségi 
cégeknek a legkitünőbb fedezet mellett 
is csak keveset és nehezen engedélyez- 
tek. A szigorubb kereskedelmi elvek be- 
tartására a jövőben a Banca Nationala 
fog felvigyázni, amely a reorgnizált 
Creditul Industrialnál az eddiginél jó- 
val szélesebbkörü és elfektivebb ellen- 
őrzést fog gyakorolni. 
Amint hirlik, a belső átszervezéssel 

párhuzamosan jelentős személyi változá- 
sok is lesznek a Creditul Industrialnál, 
amennyiben az intézet jelenlegi vezér- 

atóját, Gh. Popescut kicserélik. 

felében 9.021 kilót 4.521.000 lej értékben. 
Ugyanezen fonalakból, csak lestett ál- 
lapotban (204. vámvétel) 1932-ben behoz- 
tek 1320 kilót 1.205.000 lej értékben, 
1933-ban 3244 kilót 3.034.000 lej érték- 
ben és 1934 első hat hónapjában 345 ki- 
lót 320.000 lej értékben. A 205. vámtétel 
alá tartozó selyemcérna behozatala 1932- 
ben 699 kiló volt 982.000 le; értékben. 
1933-ban 920 kiló 1244.000 lej értékben 
és ezév első felében 309 kiló 447.000 lej 
értékben. Összesen tehát az utolsó két 
és fél év alatt behozták természetes ee- 
lyemből a következő tételeket: 1932-ben 
26.559 kilót 21.8253.000 lejért, 1933-ban 
32.990 kilót 27 millió 613.000 lejért és az 
idén junius 30-ig 21.343 kilót 15.638.000 
lejért. 

A müselyemimport adatai is nagyon 
érdekesek. A legnagyobb cikk ezen a té- 
ren a f07. vámtétel alá eső sodoratlan. 
nyers, fehéritett, festett müselyemfonal, 
amelyből 1932-ben 1.246.850 kilót hoztak 
be 258.386.000 lej értékben, 1933-ban 
1.5313.407 kilót 233.870.000 lej értékben 
és ezév első felében 873.195 kilót 130 
millió 566.0000 lejért. A még idetartozó 
másik két cikk (496 és 498 tétel) import- 
ja 1932-ben alig tett ki 27.090 kilót ösz- 
szesen 5.217.000 lej értékben, 1933-ban 
e556 kilót 2,078.000 lej értékben és az 
idén hat hónap alatt 9462 kilót 1.903.000 
lej értékben. Ide tartozik még a müse- 
lyemcérna fomoólyagokban és más, ki- 
csinybeni eladásra alkalmas kikészités- 
ben (499. vámtétel), amelyből 1932-ben 
behoztak 1195 kilót 779.000 lejért, 1933- 
ban 449 kilót 275.000 lejért és ez év első 
felében 226 kilót 120.000 lej értékben. 
Ugy látszik azonban, hogy az ezen 

adatok alapján felosztandó kontingen- 
sekkel való dolgozás nem konveniálhat 
egyes üzemeknek, mert az UGIR kez- 
deményezése kudarcot vallott. Az első 

vozó alkalmazott annak átvételét bizonyitan- 
dó, aláir. 
Minden biztositottnak joga van ingyenes or- 

vosi kezelésre, orvosi-, köt- és gyógyszerekre, 
pénzsegélyekre betegség, baleset, szülés és 
halálesetekben, továbbá betegség vagy halál- 
esetből kifolyó rokkant-nyugdijra, végezetül 
pedig a hátramaradottaknak részére kiuta- 
landó nyugdijra. Fenti jogok vonatkoznak azon 
családtagokra is, akiket bebizonyitható módon 
a biztositott tag tart el. Kórházi, szanatóriumi 
vagy fürdői kezelés 26 hétig a társadalombiz- 
tositó költségén igénybe vehető, minden olyan 
esetben, amikor a biztositó intézet orvosa a 
beteget ide utalja. Fenti jogokat a biztositott 
tagok csak abban az esetben igényelhetik, ha 
annak jogosságát a társadalombiztosító inté- 
zet orvosa állapitja meg, mely csak igazolt 
sürgős esetekben lehet magánorvos megálla- 
pitása. 
Minden, a fizetési kötelezettségekből szár- 

mazó hátralék után kirótt eddigi büntetés 5 
százalékra redukálódik, ha a hátralékok össze- 
gét a hátralékosok 1934 december 31-ig ki. 
egyenzlitik. 

Folytatjuk,



hogy teljesen figyelmen kivül hagyják 
en 

( 8. oldal 

megbeszélésre még elmentek a meghivott 
árak vezetői és elvben mindenki he- 

veselte a szindikátus megalakitását, a 
mellyel valamennyi gyár termlőképes- 
ségét lehetne biztositani. Az elvi hatá- 
rozat alapján az UGIR ki is dolgozta a 
létesitendő szindikátus belső szabályza- 
tát és kvótafelosztási alapelveit, amelye- 
ket megküldött valamennyi gyárnak, a 
mely az első megbeszélésen részt vett. 
Amikor a nagyobb vállalatok megkap- 
ták a tervezetet, elment a kedvük a szin- 
dikátustól és nem jelentek meg a má- 
sodik értekezleten, amelynek végleges 
határozatot kellett volna hoznia. e 
megjelentek a megbeszélésen a kis üze- 
mek, amelyeket az első értekezletre 
meg sem hivtak - talán nem 
szándék nélkül. A nagyobb gyárak nél- 
kül természetesen nem lehetett a szindi- 
kátus megalakitását kimondani és ezért 
az UGIR ugy döntött, hogy ujabb érte- 
kezletét hiv össze és arra igyekszik biz- 
tositani a távolmaradt üzemek részvéte- 
lét is. UÜgy látszik azonban, ez nem sike- 
rült és igy a harmadik megbeszélést már 
össze is hiívták és az egész terv meghiu- 
sűlt. 

Még egy kis csokor 
a marosvásárhelyi beteg- 

segélyző ablakába 
Marosvásárhely, december 19 

Egyenesen megdöbbentő az a közöny, 
amellyel a minisztérium tudomásul veszi 
a betegsegélyző pénztár ellen naponta 
elhangzó panaszokat és konkrét feljelen- 
téseket, anélkül, hogy meginditaná a 
vizsgálatot, vagy legalább egyetlen eset- 
en is a nyilvánosságot tájékoztatná a 

vizsgálat eredményéről, - ha egyáltalán 
van valami vizsgálat. Egyik legutóbbi 
cikkünket szószerint leközölte a Praxis 
Medici orvosi szaklap és felszólitotta az 
egészségügyi minisztériumot, hogy a fel- 
sorolt adatok alapján inditson sürgősen 
vizsgálatot. Nincs tudomásunk a vizsgá- 
lat meginditásáról, de ha mégis rászánná 
magát a miniszténium a vizsgálat megin- 
ditására, módunkban van ehhez a vizs- 
gálathoz ujabb, nem kevésbé megdöb- 
bentő adatokat szolgáltatni. Ezek az ada- 
tok annál inkább figyelemre 
mert 
minden esetben konkrét feljelentés tá- 
masztja alá 
őket anélkül, hogy a kivizsgálásuknak 
valami nyoma volna. 
A marosvásárhelyi betegsegélyzőpénz- 
tári tagok egyik legsulyosabb sérelme, 

méltók, 

a törvénynek ama szakaszát, amelybe 
elrendelik, hogy 

a kórházi kezelés alatt álló, vagy üdü- 
lőbe utalt családos munkás cőaládjá- 
nak a kezelés, vagy üdülés ideje alatt 
joga van a fél táppénzre. 
A betegsegélyző megtagadja 

eselekben a családnak a fél táppénz ki- 
utalását és a munkás inkább kockáztat- 
ja egészségét, de nem veszi igénybe sem 
az üdülést, sem a kórházi kezelést, ne- 
hogy családja ezalatt a nyomoruságnak 
legyen kitéve. 

Igyanilyen eljárást tanusit a betegse- 
gélyző a szülési segélyeknél is. 
A törvény hiába irja elő a szülési se- 
gélyt, a pénztár azzal az indokolással, 
ogy nincs rá fedezete, egyszerüen 

megtagadja a folyósitását. 
Ugyanigy nem veszik figyelembe az 

orvosok ellen elhangzott panaszokat 
sem. Már több ilyet ismertettünk, leg- 
mjabban a pénztár Hauslich nevü fogor- 
wosa ellen hangzott el gen sok panasz. A 
pénztár tagok panasza legfőként az or- 
vos durvasága ellen irányul. Egyik mun- 
kásasszony irásban beadott panasza 
aszerint, amikor egyszer jajgatni mert, 
a kezelés alatt Hauslich azzal rivalt rá. 
Amikor az ura csiklandozta, akkor nem 
jajgatott". A feljeentések ellenére, 
Hauslich ellen még mindig nem indult 
vizsgálat és ebben a tudaiban bátran 
folytatja továbbra is durvaságait a be- 
isgekkel szemben. 
A munkásbiztositási törvény 1t-ik sza- 

kasza értelmében a táppénzt a betegség 
hét első napján a munkaadó tartozik fi- 
zetni. A munkaadó sok esetben nem fi- 
zeti ezt meg a munkásnak 

s a befegsegélyző, ahelyett, hogy segit- 
ségére sietne a munkásnak, azzal az 

indokolással, hogy amig a munkaadó 
nem fizet, ő sem fizet, megtagadja a 

1táppénz kiutalását. 
Nem elég, hogy ezt a terhet, amely ellen 
most küzdenek az érdekeltek, a beteg- 
segélyzőről átháritották a munkaadókra, 
ezen a cimen még a további kötelezett- 

ilyen 

minden 

ségnek sem akar a betegsegélyző eleget 
Aenni. 

I. H. 

cég 820.000 talpiát ajánlott be 
a vasutnak a kiirt 350.000 darabra 
A második árlejlésen 10-20 százalékkal olcsóbbak 

a szállitók 
voltak 

Bukarest, december 19. 
Megirtuk, hogy december harmadikán a vasut egészen különös körülmények 

között tartott árlejtést a jövőépi bükktal pfa szükségletének beszerzésére, amely 
miatt a szállitócégek körében igen nagy elkeseredés keletkezett. A basut pressziót 
akart gyakorolni a cégekre, hogy az áraikat leszoritsa és ezért meglepő sietséggel 
jóváhagyta hat olyan cégnek az ajánlatát, amely közül legalább három nem vehe- 
tett volna részt az árlejtésen. Az általános felzudulás hatása alatt a CFR részben 
visszacsinálta a dolgot és csak negyedmillió talpfát pett meg három legolcsóbb 
cégtől, mig a még 
irt ki 

szükséges 350 ezer darab bükktalpfa szállitására uj árlejtést 

A december 14-iki árlejtésen 820 ezer darabra tettek a jánlatot és pedig a plo- 
jestii unpregnáló üzem részére 
lejes árak mellett, 

felajánlott ak 24 ajánlattal 279 ezer talpfát 7?7.70-96 
illetve fuvardij és átrakás nélkül 60-79,80 lejes árak mellett. 

A mezőtelegdi impregnáló üzem részére 22 ajánlat érkezett be 231.500 darabra 
70-80.50 lejes, illetoe ab rendeltetési állomás 76.30-96.70 lejes árak mellett. A 
nagyenyedi impregnáló állomás részére 43 ajánlato adtak be összesen 310 ezer 
darabra 72-97.90 lejes árak mellett. Az összesen felajánlott mennyiség tehát nem 
sokkal kevesebb, mint az első árlejtésben volt, de legalább 100.000 darabra teszik az 
olyan ajánlatok tartalmát, amelyeket komolytalanul nyujtottak be. Áz árak kö- 
rülbelül 10-20 százalékkal olcsóbbak a december harmadiki áraknál, aminek az 
a magyarázata, hogy a pállalatok kénytelenek készletüket akármilyen áron is ér- 
tékesiteni, 
CAPS nem vett részt ezen az 

ha üzemük folytonosságát biztositani akarják Érdekes még, hogy a 
árlejtésen, amit faipari körökben azzal magyaráz- nak meg, hogy az Autonóm Állami Erdő pénztár amugyis annyi megrendelést kap 

a vasuttól, amennyit akar, 

Consfantii 
Bukarest, december 19. 

A feloszlatott antifasiszta liga volt el- 
nökének, Constantinescu-Jasi egyetemi 
tanárnak szabadlábrahelyezése érdeké- 
ben, aki 20 napja éhségsztrájkol a kise- 
nevi hadbiróság börtönében, országos 
mozgalom indult. 
Az egyetemi tanár ügyében interpellá- 

ció hangzott el a kamarában és a szená- 
tusban, tiltakozó táviratot küldött a bel- 
ügyminiszterhez a jasi. egyetem szenátu- 
sa is és most pedig a nagy román lapok- 
ban éleshangu tiltakozás jelent meg, 

litokzatos haláleset 
egy szilágymegyei faluban 

Zilah, december 19 
A napokban gyanus körülmények kö- 

zött meghalt Gibere Ferenc ákosi gazda 
felesége. A csendőrség vizsgálatot indi- 
tott, melynek során valóban fény deruült 
Giberéné hirtelen halálának okára. Meg- 
állapitották, hogy Giberéné már hosszabb 
idő óta áldott állapotban volt, de nem 
akart gyereket és szormzédasszonya, Fi- 
lip Floarea biztatására valamilyen port 
vett be. Nem sokkal az ismeretlen szer 
bevétele után borzalmas kinok között 
meghalt. A csendőrség ugy az asszony 
férjét, aki tudott a dologról, mint Filip 
Floareat letartóztatta és beszállitotti a 
zilahi ügyészség fogházába. 

A dési munkanélküliek és 
szegények téli segélyezése 

Dés, december 19. 
A városházán összeült a munkanélküli- 

ek téli segélyezésére kijelölt bizottság és 
hosszasan tárgyalta ezt a gyors megoldást 
kivánó kérdést: hogyan lehetne a dési 
munkanélkülieket átsegiteni a nehéz téli 
hónapokon. 

Jelenleg több mint száz munkanélküli 
van Désen, ami a kisvárosi arányokat 
tekintve, igen nagy szám, hiszen száz csa- 
lád rengeteg családtagot, éhező, nélkülö- 
ző embert jelent. 
A városvezetőségnek az volt az állás- 

pontja, amint ezt mi is jelentettük, hogy 
földmunkára rendeli ki a munkanélkülie- 
ket, feltölteti velük az uj piacot s ezt a 
munkát honorálja. Mivel a munkanélkü- 
liek között természetesen nemcsak föld- 
munkások foglalnak helyet, hanem ipari, 
kereskedelmi és más magánalkalmazot- 
tak, a munkásszakszervezetek által ki- 
küldött tanácstagok élesen ellenezték ezt 
a tervet. A bizottság elnöke, dr. Farcasiu 
polgánmester erre megigérte, hogy csak a 
tényleges földmunkásokat osztják be dol- 
gozni az uj piacra, mig a más foglalkozá- 

é 

beszntetie az emseaszírájot 
lescu-Jasi tanár 

amely alatt Dobrescu Demeter, Bukarest 
volt főpolgármestere, Socor Emil, az 
A. B. C. szerkesztője, Sraer ügyvéd, a 
grivicai vasutasok hires védője és számos 
egyetemi tanár neve is szerepel az entel- 
lektüellek és munkások aláirásai mellett. 
Ujabb jelentés szerint Constantinescu- 

Jasi professzor ma befejezte éhség- 
szírájkját A börtönben meglátogatta a 
katonai hatóságok egyik képviselője, aki 
közölte vele, hogy miután a vizsgálatot 
befejezték,. nemsokára szabadlábrahelye- 
zik. A tanár egyébként az éhségsztrájk 
következtében 6 kilót fogyott. 

su dolgozók pénz- és élelmiszersegélyt 
kapnak s a munkanélküli segélyre jogo- 
sultak névsorát a helyi munkásszerveze- 
tek állitják össze. 
Szóba került az a kérdés is: mi okozza 

Désen a nagyarányu munkanélküliséget. 
A szakszervezetek titkára előadta, hogy 
ennek több oka van. A gyárak mindegyre leépitenek, a kisipar és kereskedelem 
nem tartja be a nyolcórai munkaidőt, a 
mi által egy csomó alkalmazott nem tud 
elhelyezkedni. A zárórarendeletet sem 
tartják be pontosan. A polgármester meg- 
igérte, hogy az utóbbi ügyekben azonnal 
szigoru intézkedéseket hajt végre. 

Elhatározta ezenkivül a tanács, hogy 
a munkanélküliek segélyezésére 2 lejes 
taxát ró ki a báli s más nyilvános elő- 
adások jegyeire, egy lejt pedig a mozi- 
jegyekre. Érintkezésbe lép a tanács to- 
vábbá a helyi karitativ intézményekkel 
is, hogy Désen nemcsak a munkanélküli 
munkások, hanem minden egyes szegény 
nélkülöző ember támogatásban részesül- 
jön. 
A következő tanácsülésen mindezeket a 

pontokat részletesen kidolgozzák és azon- 
nal életbeléptetik. 

MEGÉRKEZETT BUDAPESTRE 
A SZOVJET KÖVETE 

(Budapest.) Bezdekián budapesti szov- 
jetkövet ma felesége és két titkárának 
kiséretében Budapestre érkezett. A kö- 
vet egyelőre a Dunapalotában szállt meg. 

RENDŐRGYILKOSOKATT 
(Kolozsvár) Kedden délelőtt bhirdetett itéle- 

tet a kolozsvári törvényszék Flick Luca köz- 
rendőr gyilkosai felett.t A rendőrt Flickné fel- 
bujtására Avram Vasile munkás ölte meg pá- 
ratlan kegyetlenséggel. Együtt mulatott a 
rendőrrel és amikor részegen elaludt, bort ön- 
tött a szájába és torkát lefogta. A szerencsét- 
len ember megfulladt. A rendőrorvos szivszél- 
hüdést állapitott meg. Csak később a véletlen 
deritette ki a gyilkosságot. Avramot elfogta 
a rendőrség, valami tolvajlás miatt, és valla- 
tása közben bevallotta a gyilkosságot is. A 
törvényszék most a felbujtó asszonyt 12 évi 
fegyházra, Avramot, a gyilkost 10 évi fegy- 
házra itélte, Mindkét elitélt felebbezett. 

gy 

mények diadalával (bizonyos játékosok 

FEJFÁJÁSoOK 
idegzsába, iníluenza, rheumás fájda). 

mak csakis a 

Dr.NaNU MUSCEL. . ANTINEVRALGIC 
által gyógyithatók. Eredeti dobozban, 
mely két kapszulát (ostyában) tar. 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel - Kap. 
ható gyógyszertárakban és drogé. 

Halló, itt a B.L.sporthiradó] 
.. Kedden este Temesvárról külön há 

lókocsiban elindult a román válogatot 
csapat Athén felé. é 
(Más). 
..Manea, Románia hosszutávfutó. eipoke, Párisba utazott, ahol e LAuto nagy sportlap rendezésé. be. eldöntésre kerülő mezei fu. le tóversenyen vesz részt. Manea taval 49. volt, az idén jobb helyezést várn 

Ole. 

(Más). 
..A lugosi Vulturii több mérkőzésből 

álló afrikai turára megy. A portugál szö. 
vetség most kérdezte meg Eukaretbzn hogy a lugosi csapat affiliálva van- p mert Lorenzo Marguesben januárhan 
játsszák első mérkőzésüket a lugosiak, sz (Más). 

..Peter Farmer, a szövetség skót tré. nere, beteg és nem utazott a csapattal Athénbe. 

.. Rafinszky, a Brünnből nemré haza. tért temesvári játékos egyik bukarest klubbal tárgyal, ahol mint játékos és tréner szerepelne. 
(Más). ! ..Vegyes érzelmekkel fogadták a ro mán szövetség teniszranglistáját, amely. lyel az idei sorrendet állapitották meg és amelyben sok a hiba. Azt mondják, hogy heves viták után és az egyéni véle- 

pártfogásával és a listán „előbbretolásá- val") állitották össze. Követelik, hogy ezentul több gonddal, bizonyos szabály. 
zat fzerint állitsák össze a ranglistát. 

ás). 
..Helsingforsban Hitanen f 02.4 mpel uj finn rekordot uszott a százméte- res gyorsuszásban. 
Más) 

Szenzációs hir terjedt el Aradon. Arról van szó, hogy Teleki, a Bocskai 
magyar válogatott csatára visszatérna 
Aradra és az AMTE szineiben játszana. Telekivel mindössze az a baj, hogy nyom- 
an bevonultatnák katonának, miután 
nem tett eleget katonai kötelezettségé- nek, A hir természetesen megerősitésre 
szorul és lehet, hogy csak - óhaj.. 

Más). 
.Finnországban sportakadémiát léte- 

sitenek a magasabb sportképzésre, A ta- or nárok között lesz Nurmi is. Az épület 
épitését már meg is kezdették a dél és 
finnországi Bierumakiban. (Más). fer 
.Vasárnap tárgyalta a kézdivásárhe- ! 

lyi kerület a sepsiszentgyörgyi Klinger ra 
SC óvását az SMTE ellen. A dijmérkő va 
zést megsemmisitették és utasitották a r0 
két egyesületet, hogy az érmek további me 
sorsára vonatkozólag közösen állapod] 2el 
janak meg. 

-. 

Műkedvelőke:. 
DDalosok ! " 

Karácsonyra jelenik meg a lap, p 
melyet épek óta párt minden e7 a8k 
délyi mükedvelő, dalos és te i H 
ző: az y 

Erdélyi Gondüző! . 
Megjelenik MINDEN szoM34. 
TÖN - i6 oldai - képekke 0 
legjobb ujságirók szerkeszté 
ben. áAra 5 lej. Előfizetés zá "il 
épre 220, félépre 120 lej. Sz a 
kesztőség és kiadóhivatal: Br H 
só, Str. Regele Carol 56. o 

. , 

Ezt olvassátoktk! 
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a belényesieknek 
Belényes városának. . . reményt a „21 

millió lejhez". 
Dr. Guái Joan ügyvédnek.. . 29 lejt 

konverziós törlesztésben. 
Dr. Nestor Joan orvosnak. .. le nem 

égett póker-partnereket. 
Dr. Kálmán Ferenc 

nem siró partnereket. 
Párvu Petru rendőrkapitánynak. . . a 

nyögés megszüntetését. 
Erdélyi Jankó tüzoltó főparancsnok- 

nak... ve jobban sikerült báltt 
Mandel Bernátnak... egy boritékot 

50.000 lejjel (petroleum szagu). 
Rifiu Alexandernek. . . olcsó árut La- 

zarescutól. 

Lévy Lalának. .. egy pár keresztelőt 
és esküvőt. 
Klein Jenő villamosmüű igazgatójá- 

ak. .. minél több 200-as égőket az ut- 
cákra. 
Guttman Gézának. . . jóforgalmu te- 

lelon üzeméhez még egy telefont. 
Pelloni Viktornak 

uj diótermést. 
Bolcás George a kereskedők köre el- 
nökének. . . a kör fellendülését. 
Lazarescn Constantinnak.. . egy vil- 

lanyerőre berendezett nyomdát. 
aida Virgil ipartestületi elnöknek... 

pénzt az ipartestület befejezéséhez. 
Scherfer Vilmos gyógyszerésznek. .. 

szerződést Juci leánya részére Holly- 
wvoodba. 

fogorvosnak. . . 

Palotára van pénze a nagy. 
váradi betegsegélvzőnek, de 

Belényesen nincs gyógvszertár 
A legnemesebb intézmények egyike kellene, hogy legyen a betegsegélyző pénztár. 
Ezzel szemben a munkaadók és az al- kalmazottai fizetik a magas betegsegély- 1ó tagdijakat, ennek ellenében azonban majdnem semmit sem kapnak. Itt nálunk " Belényesben különösen mostohán bán- mak a betegsegélyző tagokkal. 
A betegsegélyző orvos az lelkiismere- 

lesen megvizsgálja a betegeket, de 
syogyszert már nem tud adni, legfeljebb csak azt, ami neki rendelkezésére áll. Ha pedig felir valami győgyszert, ugy azt a tag saját költségén kihozathatja a nagyváradi betegsegélyző pénztár gyógy szertárából, de még mndig ki van téve annak, hogy a doktor által kiállitott re- cept helyett valami más, hasonló, de ol- sóbb gyógyszert fognak kiküldeni. Miéri nem tud a etegsegélyző egy lyögyszertárt felállitani Belényesen ? 
avyáros, amelyhez három járás gravi- ék kel mindenhol tele betegsegélyző ta- okkal. 
Ha már nem akarnak egy uj gyógy- szertárat felállitani, miért nem bizzák e a belényesi gyógyszertárakat, hogy azok felváltva adják ki a betegsegélyző Orvos által kiállitott recepteket. 
lagdijakat inkasszálni, végrehajtani s lenyegetni, azt tudnak, de a tagok el- enyészően kicsi kivánságainak eleget enni, azt nem. 
ost palotát akarnak épiteni Nagyvá- radon, egy emelettel vegyék kisebbre, vagy a berendezéssel (nem orvosi) spó- roljanak és gondoljanak a vidékre is, mert hiszen az is fizet. Talán még nehe- zebben, mint a nagyváradiak. 

Amii mindenki tud 
Belényesen 

Hogy, a petróleum-háboru első felvonása A belényesi járásbiróságon lezárult, de folyta- tása még következik. 
Hozzászólás: Szeretnénk már ezt a témát gyszer és mindenkorra lezárni, 

x 
! Hogy.. a tüzoltó bálon a tüzoltók voltak 
legtöbben, számszerint 16-an. e 
ozzászólás: Látkép Belényesből: Egy ilyen 

emes közintézményt sem pártolnak. (Tisztelet 
Kéevés száru megjelentnek.) 

3 
Hogy.. Belényes városa 100.300 lejt jegyzett 

állami kölcsönből és ezen összeget még 
000 lejre akarják felemelni. 
mozzászólás: Belényes városának óriási 

geél gondjai vannak, mindezek dacára meg- 
tetve bár, de eleget tett kötelességének. 

enogy.. a belényesi ipariskola igazgatója, 
iba e Stefan szigoruan betartja a munkaügyi 
Mtörvény rendeleteit, mert amelyik iparos 

mingoait nem küldi rendesen az iskolába, ugy 
en alkalommal rendőrt küld értük. 

wm szászólás: A pontosság netovábbja. És 
a fő van aki a gyereket elkisérje. 

... egy jó társat és 

Mit hozott a Mikulás 

állapitva. 

Őriási összeg! Sajnos nem a belényesieké. 
De a haszna, illetve a gyümölcse az a miénk. 
Már többizben irtunk róla, hogy Belényes 

város kereskedői és iparosaj felett a „Demok- 
les kardja" lebeg és nem tudni melyik napom 
kit talált el ujabban. 
Amióta a Belényes környéki iparvállalatok 

és ezek között legelső sorban a fatermelő cé- 
gek kezeiből kivették az üzemek vezetését és 
helyébe a CAPS ült be, mindenhol megállt a 
munka, vagy legalább is a minimumra csök- 
kent. Számtalanszor irtunk róla, hogy a kör- 
nyékbeli munkásság, akiknek 900/0-a román és 
főfoglalkozásuk a fatermelés volt, kenyér nél- 
kül maradtak. 
Csak Belényes-Vaskóh környékén legkeve- 

sebb 15.000 munkás az, akik munkanélkülivé 
lettek. Természetesen a környéki munkásság 
minden szükségletét Belényesben szerezte be. 
De ezzel szemben ma nincs kereseti lehetősége. 
A CAPS-nál ma egy munkás napi 20-25 lejt 
keres a régi 80-100 lejes napszámmal szem- 
ben. Tehát nincs pénze még annak a kevés 
százaléknak sem, akik dolgoznak. 
Ezt legjobban Belényes kereskedői és ipa- 

rosai érezték meg legjobban. A mi politiku- 
saink természetesen minden igyekezetükkel 
azon fáradoztak. hogy a leromlott gazdasági 
helyzetet valamiképpen javitsák. 
A jelenlegi városi tanács elnöke Cosma N. 

Traján képviselő már régóta fáradozik, hogy 
Belényes városa részére katonaságot telepitsen 
le. Fáradozása sikerrel is járt. ; 
A hadügyminiszterium kiutalt 21.000.000 lejt 
kaszárnyák épitésére. 
Felkerestük Cosma képviselőt, aki a követ- 

kezőket mondotta: 

Még 1923-ban, amikor a város polgármestere 
lettem a legelső tanácsülésen kifejtettem mun- 
kaprogramomat, több évi tartamra előre meg- 

Multjához méltó keretet kivántam 
adni szük városomnak és ezt keresztülvittem 

akkor. amikor a következő évben 1924 julius 
1-én Belényes nagyközséget városi rangra 
emeltük. Katonaság. kaszárnya. hadkiegészitő 
és külön önálló tanfelügyelőség, törvényszék 
idetelepitését tüztem ki célomul. 
Számotadtam magamnak azzal, hogy mind- 

ezekhez ejgöserban pénz kell, mert a város 
mint testület és a lakossága is szegény, Ecél- 
ból Bratianu Jonel volt miniszterelnök és Con- 
stantinesci Alecu volt földmüvelésügyi mi- 
niszter elfogadták előterjesztésemet. Kivétele- 
sen 3600 kat. hold őserdőt kapott a város, ak- 
kor, amijkor minden más várostól kisajátitot- 
ták az erdőket. Az akkori árak szerint az ős- 
erdő értéke meghaladta a 30 millió lejt. Köz- 
ben leváltottak a város éléről, politikai vál- 
tozások miatt, 

Utódaim igyekeztek programom többi ré- 
szét végrehajtani ez azonban felsőbb támoga- 
tás hiányaban meghiusult. 

A Hiberális rezsim uralomra jutásával felvet- 
tom a megszakadt fonalat és eltökélt szándé- 
kom volt, hogy mindadd!g, mig e fentebb em- 
litett és közcélokat szolgáló intézményeket fel 
nem állitom, mellőzni fogom a lakosság egyébb 
törvényes, de mégis magánérdekeit. A fentiek 
eredményeképpen elértem azt, hogy a közok- 
tatásügyi miniszter ur most felállitotta az ön- 
álló belényesi tanfelügyelőséget, amelynek kö- 
telékébe utalta Belényes, Vaskóh, Tenke, Csé- 
ke és Bél járásokat. Ezek szerint több mint 
212 község közoktatásának felügyeletét az uj 
belényesi tanfelügyelőség ellenőrzi. Tehát 
megadatott a teljes elégtétel Belényes kultu- 
rális hagyományának, amikor ezt a várost 300 
tanitó központjává avatták fel. 
A katonaság és a kaszárnya érdekében a 

város több izben felajánlotta a fentebb emlitett 
3600 kat. hold őserdő eladási árát, most pedig 
sikerült elérnem, hogy mint egy erkölcsi ju- 
talom gyanánt a kaszárnyákat nem a város 
hanem maga az állam az ez évi költségveté- 
séből fogja fedezni. 

Három izben is kiszállott az év folyamán 
a hadügyminiszterium által kiküldött bizottság 
és megállapodtunk, hogy a kaszárnyákat az 
ugynevezett szeszgyár melletti területen fog- 
juk elhelyezni. 4 
E célból megvásároltuk a görög katolikus 

püspökség tulajdonát képező 283 kat. hold te- 
rületét. 
A kaszárnya épitési tervek készen állnak, 

ugyannyira, hogy rövidesen meglesz az árlej- 
tés is, Tekintettel a helyi viszonyokra és fő- 
leg azért, hogy az itteni iparosok és kereske- 
dők is résztvehessenek az árlejtésen, sikerült 
elérnem azt, hogy az árlejtést a hadügymi- 
niszteriumban és a belényesi városházán egy- 
idejüleg tartsák meg. Továbbá azt is keresz- 
tül vittem, hogy elfogadjanak részleges aján- 
latokat a kavics, homok, mész, faanyag, tégla 
stb. szállitására. Tatarescu miniszterelnök ur, 
ugyis mint hadügyi-felszerelésügyi miniszter 
valamint Slavescu pénzügyminiszter, Lepedatu. 
kultuszminiszter támogatásával jóváhagyták 1 

tak 21 millió lejt a rendes költségvetés ter- 
hére, amely összeg készpénzben áll máris a 
hadügyminiszterium rendelkezésére. Igy tehát 
amint a tavaszi jdő megengedi, megkezdőd- 
nek az épitkezések, amelynek céljára 600 ka- 
tona szakmunkást vezényelnek ki, hogy má- 
jus végéig, legkésőbb julius elején a katona- 
ság már el is foglalja uj lakhelyét. Az anya- 
gok szállitása azonnal megkezdődik, hogy a 
munkálatok megkezdése késedelmet ne szen- 
vedjen. Ez fényes jutalom eddigi munkálko- 
dásaimért s boldog vagyok, hogy ilyformán 
szülővárosom fejlődése uj lendületet vesz. 
Belényes ujjá fog születni. A város lakossai- 

nak száma 4300 és ha ebből levonjuk az 1000 
főnyi tanuló-ifjuságot, marad 3300 lélek, akik- 
ből azonban csupán 900 adózó alany jöhet 
számitásba a többi nő és gyermek, tehát so. 
kat jelent ugy vélem, ha 1600 főnyi katonaság 
120 tiszt és ugyanannyi altiszt fogja népesi- 

Városszépészeti szempontból 
el akarják helyezni a sporttelepet 
A városi tanácsnak a minap ülése volt, 

ahol többek között szóba került a sport- 
pálya elhelyezése jelenlegi helyéről. 
Belényes városának éveken keresztül 

nem volt sportpályája. Az ifjuság, mely 
a futballsportot kultiválta, kénytelen 
volt a marhavásártéren játszani. 
Sok utánjárás és számtalan kilincselés 

után végre tavaly sikerült a sportélet 
vezető férfiainak alkalmas helyet talál- 
ni a „Scoala Normalá" ovónőképző inté- 
zet melleét. 
A fenti területet a legmagasabb sport- 

fórum Bukarestben is jának találta. Kol- 
dulásokkal, gyüjtésekkel sikerült a terü- 
letet rendbehozni és bekeriteni, sőt ezév- 
ben egy szép tribünt is épiteni. Disze lett 
Belényes városának, számtalan sportem- 
ber, aki Belényesen megfordult, csak az 
elismerés hangján nyilatkozott a szépen 
felépitett és rendbehozott pályáróil. 

KEZDŐDNEK AZ INTRIKAK 
A pálva egyik oldalán elterülő házak 

lakosai panaszkodtak, hogy a labda „ál- 
landóan' beesik az udvarukra, Itt mind- 
járt megjegyezni kivánjuk, hogy csak 
minden két-három hét vasárnapján szok- 
tak mérkőzéseket rendezni. A játékosok 
pedig akkor azon igyekeznek, hogy a lab- 
da elöre menjen és ne az udvarokba. Ha 
most már be is esett a labda, egyik vagy 
másik udvarra, bátran állithatjuk, hog 
egyik udvarba sem esett be az elmult 
két év alatt tizszer. Ezt pedig fájdalom 
nélkül ki lehet birni. ; : 
A másik hiba az, hogy az ovónőképző 

intézet ablakaiból a leánygyermekek 
látják a játékosokat dresszben. Nem tud- 
juk elképzelni, hogy a leánygyerme 

Igen gyenge telényesen 
a közbiztonság 

Belényesben a közbiztonságot nyolc rendőr 
képviseli, de ezen nyolc rendőrből csak kettő 
teljesit egyszerre szolgálatot, ugy nappal, mint 
éjjel. 

városnak két hosszu utcája van, három 
tere és számtalan mellékutcája, hogy tudjon 
két rendőr köteleségének lelkiismeretesen ele- 
get tenni ilyen hosszu utvonalokon. 
Nappal legkevesebb négy rendőrre, mig vi- 

szont éjjel nyolc rendőrre volna szükség. 
Teljes elismerést érdemel a rendőrség veze- 

tője, hogy ezidáig ugyahogy tudtak a rend- 
ro és a közbiztonságra vigyázni, de ez igy 
nem mehet a végtelenségig. 

Felhivjuk dr, Popovici Valér nagyváradi 
rendőrkvesztor figyelmét a fentiekre és ismer- 
ve őt bizunk benne, hogy a belényesi rend- 
őrlegénység állományát fel fogja emelni, 

Városházi arcképcsarnok 
A belényesi városháza vezető tisztvi- 

selőit mutatjuk be olvasónknak. 
Ardelan ; 

patikus, jómodoru, előzékeny ember, aki 
bárki kivánságának készséggel tesz ele- 

Dobrei Romulus főjegyző. A városi 
ügyek referense. A müvészet, szinpárto- 
lás és minden kulturügy lelkes és agilis 
pátrfogója. Ő maga elsőrangu hipnoti- 
zőr és büvész. Büvészet is a mai helyzet- 
ben a városi ügyek vezetése. 
jerdán Józsei a gazdasági hivatal fő- 

nöke. Egy nyolchengeres ujtipusu Ford.- 
autó nem tud egy nap annyit szaladni, 
amennyit ő bicikhijéval összeszaladgál. 
mbiciózus, szorgalmas hivatalnok, 
Molnár Dezső a városháza „Öregje", 

illetve a város legrégibb hivatalnoka, a terveket, Ezek keresztülvitele céljára kiutal-- Kivoróbált, megbizható,. régi tisztviselő. 

alérica alpolgármester, szim- ; 

kek, 

KUN MÁAÁTYÁS 

teni városunkat. A garnizon egy havi költség. 
vetése 2 millió lej, és kötve hiszem, hogy Be- 
lényes mai forgalma többet tegyen ki, mint 
1 millió lej, tehát 
a katonaság idehelyezése a forgalmat a há- 
romszorcsára fogja emelni, nem beszélve a 
katonaság egyéb magánköltekezéseiről. 
Terveim szerint hátra van még a törvény- 

szék és a hadkiegészitő-parancsnokság Bele. 
nyesbe hozatala. Itt azonban fel kell vegyem 
a harcot a nagyváradiakkal, mert tiltakoznak 
ellene, de remélem, ők vesztik el a partit. MI 
nem akarunk semmit a másokéból, de köve- 
teljük azt, ami bennünket megillet. 

Az interju végetérta tömegek sokasága 
várakozik a képviselő várótermében, nagy ne- 
hezen keresztül töröm rajtuk magam és kint 
az utcán, ahol egy embert sem lehet látni, 
elgondolom, milyen jó is lesz nekünk. 

akik majdnem mind az ország nagyváro- 
saiból jönnek ide tanulmányaik folyta- 
tására, a nyári szünidőben ne mszkotak-e 
a strandokra kimenni? Már pedig ott nemcsak futballdresszes játékosokat le- 
het látni. ; 
A tanácsgyülésen volt, aki azt kritizál- 

ta, hogy a futballisták dresszben men- 
nek keresztül a városon. Ázt kérdezzük 
erre is, hogy a nagyvárosok stírandjain, 
ahol százan és százan vannak nők és fér- 
fiak vegyesen, nem szégyelik-e a nők, 
hogy Éva anyánkat utánozzák, sőt bát- 
ran állithatom, hogy rajta több fügefa- levél volt, mint egyes strandoló hölgye- 
ken ruha. Na, de menjünk ki a vizből és 
menjünk el egy bálterembe, ahol a fér 
fiak állig begombolkozott ruhában van- 
nak, ugyanakkor a nők egyes testrészü- kön elfeledkeznek felöltözködni. 
Mit akarnak akkor a szegény futball- 

istáktól ? Azok rendesen fel vannak öl- 
tözve, csak egynéhánynak a térdkalácsa látszik ki, de csak annál, akinek nincs véletlenül térdvédője. 
A tanácsülésen dr. Killner Béla és Chi 

dosán Anton ügyvédek pártfogásukba 
vették a sportegyesületet és megemlitet- 
ték az ideiglenes tanács elnökének, hogy Belényes város fejlődéséhez hozzátarto- zik az is, hogy rendes sportpályája le- 
gyen. Cosma képviselő megigérte, hogy a el is veszi a mai sportpályát az egye- sülettől, ugy kap másikat, amelyet a vá- 
ros költségén modernül fel fognak sze- relni és abból a belényesi sportegyesü- 
letnek semmi kára sem lesz. 
Mi magunk részéről azt tanácsoljuk a város vezetőnek és a sportegyesületnek, 

hogy a belényesi sportélet biztositására 
először csinálják meg az uj pályát és 
azután szüntessék meg a régit. 

Cures Katica pénztárnoknő. A város 
háza legharciasabb tisztviselője. Jaj an- 
nak, aki tőle pénzt mer kérni, még ak- 
kor is, ha jogos a kérés. 
Klein Mária gépirónő. A gépfegyve1 

nem tud olyan gyorsan ropogni, mint az 
irógép az ő keze alatt. A legjobb gépiró- 
nő Belényesben. 
Binselán Salamon anyakönyvvezető. 

„Salamon a bölcs". Számtalan belenyes 
polgár neki köszönheti boldogtalan há- 
zeséletét. Pontos és lelkiismeretes tiszt- 
viselő. 
Pap György és Lupsa Cornél végre- 

hajtók, A legnehezebb beosztásuk nekik 
van. Az ok meg van rá, kevés a pénz Be- 
lényesben és a polgárok nehezen fizet- 
nek. 
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Irta: 

Az ember elmondta, hogy itt a 
következő teendőim lesznek: reggel hat- 
kor felkelni, Jackot egy félóráig sétál- 
tatni aztán mindnyájunknak reggelit 
késziteni, a reggeli után az emeleti két 
termet kitisztogatni, az étkezéseknél se- 
gédkezni, mert sok vendég jár ide s dél- 
után pedig, ami adódik, egészen este 
hatig. De mindezeket csak ugy lehet 
csinálni, ha itt is lakom. Fenn az emele- 
ten lesz egy kicsi szobám s azonkivül ét- 
kezésem is abból, amit ők szoktak enni. 
A fizetésem pedig az étkezésen és a szál- 
láson kivül, hetenként tiz dollár. 
- Mikor jőjjek? - kérdeztem. 
- Holnap reggel - felelte. 
Miután ennyire megegyeztünk, a ne- 

vemet kérdezte, majd megmondta azt is, 
hogy őt Csapóki Józsefnek hivják, felvi- 
déki származásu magyar ember, de az ő 
magyarságára ne sokat alapitsak, mert 
ő a magyart hamarább kivül teszi a ka. 
pun mint a másféle nemzetbelit. Nem 
szóltam a fenyegetésire semmit, hanem 
hazamentem és Kelemen pap kulfferji- 
nek igy szóltam: 
- Elé barátom, mert megyünk a Gin- 

gers Clubba ! 
Másnap reggel meg is jelentem a kuf- 

ferrel együtt. Csapóki gazdámot már 
felkelve találtam. Gyürött ábrázattal és 
egy zsinóros reggeli köpönyegben nyitot- 
ta ki nekem az ajtót. Mingyárt felveze- 
tett az emeletre s ott bévitt abba a szo- 
bába, amelyet nekem szánt volt már a 
tegnap. Egyetlen kicsike ablak volt a 
szoba falán, de többnek nehezen is lehe- 
tett volna helyet keresni. Ágyul egy tá- 
bori tákolmány szolgált, ülőhelynek pe- 
dig egy szomoru szék, amelyen már sen- 
ki sem akart ülni, akinek tiz dollár volt 
a zsebiben. 
- Ez lesz a maga lakosztálya - mond- 

ta a reggeli Csapóki mire én igy szól- 
tam: 
- Ha meggondoljuk, én sem vagyok 

testileg óriás, akkor ez megfelel. 
Csapóki azt felelte rögtön, hogy az ő 

pénzin ne foglalkozzam meggondolással, 
hanem vegyem a kutyát és vigyem sétál- 
ni. Mingyárt rá is tette a kutya nya- 
kára a vezetéket s azt a kezembe adta. 
- No, gyere, Jakab! - mondtam a 

kutyának, mert az este kitanultam volt 
a könyvből, hogy magyarul Jakabot je- 
lent a Jack. Csapókinak azonban ez sem 
tetszett mert mérgesen tiltotta meg, 
hogy jekabnak nevezzem az ő kutyájált. 
- Az nem szégyen - feleltem. - 

Már egy apostolt is neveztek ugy! 
Erre kikapta a vezetéket a kezemből 
és azt kezdte kiabálni, hogy vegyem a 
cók-mókot és takarodjam abba a müve- 
letlen hazámba. Nem válaszoltam sem- 
mit, hanem vettem a kuffert és megin 
dultam. Ahogy azonban meglátta távo- 
zásomat a kutya, olyan vad erővel ira- 
modott utánam, hogy még a gazdáját is 
a nyakamra hozta. 
- Adja ide azt a koffert ! - mondta 

Csapóki és a kuffer helyibe ismét elnye- 
rette velem a kutyát. Most már nem is 
váltottunk más szót, hanem ő visszavitte 
a kufferemet, én pedig elindultam meg- 
járatni a kutyát. Nagyon szép őszi reg- 
gel volt, mert itt karácsonyig is bényu- 
lik az ősz. A fák levelei még csak elvét- 
ve hulltak, de azért pirosban és sárgá- 
ban remegtek. Ahol tehettem, a kutvát 
a fák alatt és fák között vittem, de a fák 
alatt és az uton egyformán Jakabnak 
szólitottam. Tetszett is neki minden, 
amiben a vezetésem alatt részesült. Ami- 
kor még a vezetéket is levettem a nya- 
káról, akkor ujjongott is örömiben, 
mintha valami diákot visznek a bálba. 
5 mialatt szaladgált, árkot ugrott és fák- 
ra szökött. én kutató szemmel néztem őt, 
hogy Bolhával összevessem. Ugy talál- 
lam, hogy sokkal szebb mint Bolha, de 

ÁBEL AMERIKÁBAN 
REGENY 

TAMASI!I ARON 

- Mert nem tudja még jól béosztani 
az időt vagyis egy félóra alatt kiszök- 
dösi az egész napot. 

mert azt mondotta, hogy nem a kutyát 
kell béosztásra tanitani, hanem engem. 
Mingyárt fel is vitt az emeletre, ott meg- 
mutatott két termet, amiben csupán asz- 
talok és székek voltak. Az asztalokon 
hamutartók mindenfelé és rengeteg ki- 
csi karika, piros és sárga szinü karikák, 
tallér nagyságuak. A hamutartók teli 
mind hamuval és szivarvégekkel, az asz- 
talok is mind teli hamuval és szivarvé- 
gekkel s végig a föld is. : 
Olyan volt az egész, mint valami viz- 

melléki terület, nagy áradás után 

- Hát itt kik tanyáztak? - kérdez- 
tem, mert ilyen kicsi helyen ennyi mocs- 
kot én sohasem láttam. 

Ezt is visszaháritotta reám Csapóki 

Méely fájdalommal jelentiük, hogy a 
mindnyá unk altal nagyon szeretett jó 
réri, édesapa, nagyapa, após, testvér 
sógor és rokon 

- Nem tanyáztak, 
tyáztak - mondta Csapóki. 
- Angolok-e? 
- Ángolul beszélnek. 
- S gondolkozni hogyan gondolkoz- 

nak. 
Ezt már megsokalta Csapóki, mert 

szembefordult velem és mérgesen azt 
mondta: 
- Maga nem sheriff, hogy folytonosan 

csak tudakozódjék. 
Azt feleltem neki, hogy a munka szem- 

pontjából lenne fontos, Lőty a kártyázó 
urak nemzetiségit tudjam, mert máské 
pen kell tisztogatni az angolok számára 
s ismét másképpen a németek számára. 

(Folyt. köv. 
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m Antal Mihály 
C. F. R. nyomtalványkezelő 

életének 58 1k, bo do házasságának 34 ik 
evében t hó 18-án hosszas, sulyos szen- 
vedes után nemes lekét visszaadta Te- 
remtőtrenek 

Szeretett halottunk porsátorát f hó 
20-án (csütörtökön! d u 3 órakor tog- 
luk a gyászház ó őömöscsatorna u 6 sz 
alól az umtárius eoyház szertartása sze- 
rint a ret temetőbe örök nyugalomra 
kisérni 

Drága halottunk, Isten veled! 

Brassó, 1934 december i8. 

A gyászoló család. 

; kezményeket, ha idejében vesz be 

nyert tapasztalatai után Ön is ama 

nátAa 
a iyue elrő jel 
utána rögtön jelentkezik a fájdalom 
a halántékban, a beteg lázas é, 
nagy veszélyben forog. 
Ön elkerülheti a veszélyes köve. 

Algocratinet és a készitménnyel 

számos ember sorába fog lépni, 
akinek a bajnem okoz gondot, mert 
Algocratine-nal mindíg rendelkezik 

e 

minden gyógyszertárban és drogeriába 
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Egyu szó 4 lel. vastag betükből 8 tej. Legkisebb hitdetés 10 szó. Allástkercsőknek, vagy ugyan- 
azon szövegü hirdetés négyszeri feladásánál 250/0 engedmény 

dők Támpéldányut nem adunk 
A hirdetén dijak előre fizeten- 

DOCTOR GRUBARG. Nemi- 
bajok, szifilisz. Nőibetegségek. ... jó ... de az EUMIG még jobb! 

A rádióipar három csucsteljesitménye alacsony 
és közepes árakkal. Szelektivitása mintaszerü, 
hangvisszaadásában és külső alakjában csodá- 
latos. A nagyigényü rádjóhallgatók készülé- 

kei, aki pénzéért a legjobbat, sőt a legesleg- 
jobbat kivánja. Mutattassa be magának min- 

Folyások és komplikációk. Im- 
potencia. Elektroterápia. Ana- 
lizisek. Hivatalnokoknak és 
munkásoknak kedvezmény. 
Rendel: 11-2-ig és 5-8-ig. 
Bulevardul Caroi 43. 212110-b 

DOCTOR ANA ALESKE. Női 
bajok és szülészet. Kezelés és 

Brassó, Közép-u. 26. Telefon 6. 

den vételkötelezettség nélkül ezeket a készü- operációk. Elektroterápia. Hi- 
lékeket / vatalnokoknak és munkások- 

nak kedvezményes árak. Ren- 
delés 8-12-ig és 48-ig. 

BITTERMANN W. mérnök ártal, Bulevardul Maria 2. Barátlei 
sarok. 212109-b 

Elsőrendü varrónő uriházak- 

Vétel-e adás 
... 

Minden magyar konyvujdon. 
ság a megjelenés után azon- 

hoz ajánikozik, ruha, kabát, 
gyermek-ruha és fehérnemü var 
ráshoz. Smárdan t1. III. eme- 

eladók. Hercules R. T. Dicio- 
sánmartin. 16643 

Bukcarest 

perfekt munkaerőt, önálló ter- 
vező, mintakészitőt. Cim a bu- 
karesti kiadóban. (Calea Mo- 
silor 59 II. emelet.) 212123-b 

Mindennemü tégla és cse- n41 kanfató az le erz let. Probstné. 2i2100-b 
; könyvkereskedésben, ucu- : ; 

yátele e resti, Cal. Victoriei 5. 283-b ezapan ágynemt külön- 
1 . ... egességek, valamint iparmü- 

tomatikus kocsik és elevátorok Horgoló-kötőnőt keresünk, vészeti lakásdiszitési cikkek 
szolid árakban. Luxor, C. Vic.- 
toriei 50. Pasajul Imobiliar. 
Cégtulajdonos: Szücs D. 

21295-b 

..... 
Gahérokat, keményinget. 

férfi- és nőiruhákat szepen 
szakszerüen mos, fest, tisztit a 

féle diétás 

előirás szerfint. 

brassói „Kristályt gőzmosoda 
bukaresti fiókja: Strada Re- Nic. Filipescu 
galá 6. 277-b : 236/16. 

Finom bécsi konyha, külön- 
étrendek orvosi 

rendezett szobák. Kemény, str. 

BIRI! NÉNI szakácskönyve 
egyetlen háztartásban sem 
nélkülözhető Ara kötve 100 
LEJ Megrendelhető a Bras- 
sói Lapok Könyvosztálvától 
Brassó. Kapu-utca 506-58, az 
udvarban 

Elegánsan be- 

32. Te efon: 

212122-b 

Mindem emaber ammuyirt 

PAÁLYAZATI HIRDETMÉNY 

A pénzügyminiszterium 1935 jan. 15-én pá 
lyázatot tart az üresedésben levő kerületi fel. 
ügyelői (inspector de circ.); 1985 jan. 25-én 
pedig a pénzügyi adminisztrátori (administra- 
tor de constatare és administrator de incasári) 
állások betöltésére. 
A feltételeket közlő pénzügyminiszterium 

272.281 számu 1934 dec. 7-i rendelete. 
Pályázati határidő 1935 január 10, (a fel 

ügyelői), illetve 1985 január 20 (az adminisz 
trátori állásokra). A kérvények a pénzügymi 
niszterium személyzeti igazgatóságához kül 
dendők fenti határidőig. 

Brassó, 1934 december 15. Az administratot 
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Marácsonyi ajándékok 
Olcsó edények és konyhaberedezések Ne. 

A központi hitehroda tagja ek 

Sen 
Fe., ni. 

í Ambár a szőrmeáruk árai emelkedtek, e 

még ma is mindenféle eg 

éret [/ kem 

SZOrmearil hog, 

meti 

lely vásárolhat 

ROSENBERG SIMON nál i 
Brassó, Kapu-utca 34 szám, Mer 

Bukarest, Str. Shntilor 30. en 
, 

Győződjön meg, vételköte ezettség nelkül 

az árak olcsósázáró! és az áru minőségérő 

t 

enl 
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Hag) bölcsesség tekintetiben az én kutyám- fontos könyvujdonsát a0 éves et nak esak a százados fák, a reneeteg éle- . felüti férfiak számára ! E fü hollók és az okos csillagok lehettek a é Ée e] e í al ? társai. ; EBU EU A nrostatamegnagyobbonlás őb 
Amikor visszaérkeztünk a sétából, már 

ttttttttetk ttt t az asszony is fenn volt s a reggeli elké- FRANCIA NYELVKONYV. kulccsal és ige- ; «6 7a inlai ás auánvifása zitve. Jó kávét ís ásemlét juttaftak ne- ragozási táblával irták D1 legedüs Schidloft d .. „1000 szó ! lényege, jelei és uyágyitási 
em némi vajjal, de ők étkeztek volt dr. Latzkó Ara kötve 144.- lej gyakorlott módszere világnyelbeknek magán.- - ár hazvén jül e 4 , i ; ; été áu ta: Dr. Goliner V.kter urológus főorv0 met már hogy, n egyedül ehessem Csapóki ANGOL NYELVIAN, kulccsal együtt Irta. uton oaló tanulására Szakférfiak véleménye Irta: Ir. Gol Mi e reni- el akutyával szercfett volna játszani, amíg A eai ái szerint Schidiol dr módszere a magántan" fentos muinden férői számára, ati e re" e elni tta őt n váa 1 kotya, nem NEMEI NYELVIAN iIrta. Altai R Kezdők. lást teljesec uj mederbe terelte Kapható: tterjatt betegségbes ogyaet . ekintette öt nagyra s az olyan kérdései- 7 ; . ajára utmutatást és biz . él re sem válaszolt hogy jól bántam-e én nek kulccsal. Kezdőknek L rész 144.- lej. Nénmet nyelotan, vászonkötésben 180.- L akar nyerni. A müű stilusa vilégos és one. a séta alatt véle s hogy nem szólitot- Haladóknak I1 rész 210.- lej. HHrancia nyelotan . 11180- mindenkt szamára könnyen értbet . Im 

tam-e ismételten Jakabnak. OLASZ NYELVKONYV. kulccsal. Irta: dr. Ang0l nyeptan " 180.- L Ára 102.- LE. - Kapha m - Fiatal lehet - mondtam. Honti R Ara kötve 144.- lej. Olasz nyelotan " 240.- L Brassóli lapok Könyvosztályában ko - Miről gondolja ? - kérdezte a gaz- Fenti könyvek a kiejtés megjelölésével, ma- Spanyol nyelotan " 240.- L ű ban. ind 
g J g i ; J gjelő Brassó, Kapu-utca 56-58, az udvar ve da. gántanulásra igen alkalmasak Kapható a Brassói Lanok Könyvosztályában . 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla -Kiadó, lap- és nyamdatulajdonos: Lap- és könyokiadó R.-T. Bra900 


